

HÉTFŐI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 100000 K, félévre 50000 K. Jugoszláviában: egy példány ára 5 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII, Rökk Szilárd utca 3. szám. Telefon: József 8-96. Vasárnap este József 62-35

Coolidge elnök aláírta a magyar-amerikai egyezményt

Az aláírás jó hatással lesz a külügyi kölcsön folyósítására

Washington, május 24.
Coolidge elnök a magyar segítségnyújtásáról szóló törvényt ma aláírta. Ezzel az említett kölcsön visszafizetése ügyében a magyar kormányval kötött egyezmény, Amerika részéről végérvényesen elintéződött.

London, május 25.
A lapok washingtoni jelentése szerint, Coolidge elnök elhatározta, hogy ha Európa a szakértők tervezetét elfogadja, nemzetközi leszereplési konferenciát hív egybe.

Wolff eltemetkezik

A keresztény Budapest romjait alá Budapest Krisztusa — Barabás természetesen Vásonyi!

A Hétfői Napló tudósítójától. —
A keresztény magyar asszonyok pártszövetsége vasárnap délután a Rottenbiller ucai Kath. Legényegylet nagytermében propaganda gyűlést tartott, amelyen megjelent Wolff Károly és számos politikai baráti köre.

Az alig ötszázfői hallgatóság előtt először Toperczer Ákosné beszélt a „forradalmi technikáról.” Szerinte Voltaire és „cinkeostársai” voltak a forradalmak magvetői.

Mihajlovsz Zsigmond kijelentette, hogy ő az evangéliumot nemcsak a szószerűről hirdeti, hanem a társadalmi téren is. Azt hiszi, nem sérti meg a Megváltó iránti tiszteletet, amikor Wolff Károlyt Krisztushoz hasonlítja. Miután a hasonlat jól sikerült, amiatt kesereggett, hogy a liberális sajtó Wolffot folyton támadja.

Petrovics Gyula ráduplázott az előtte szóra. Ő is Krisztust lát Wolffban s mikor keresi Barabást, azt Vásonyiban találja fel. A tömegnek egykor Barabás kellett, mert ez a tömeg zsidó volt, bizik azonban, hogy a keresztény Budapest az új Krisztust, Wolffot választja vezérének.

Ilyen előzmények után lépett az emelvényre Wolff Károly. A miniszterelnökökkel polemizált, ki egykor szintén úgy gondolkodott, mint ő. Bethlen azonban frontot változtatott. Ő (Wolff) azonban eltemetkezik a keresztény Budapest romjai alá, semhogy elveti feladásával egyesüljön a liberálisokkal.

Ő keresztény magyar frontot akar, mely a munkásokra is magához emeli. Kijelentette, hogy nem köti paktumot a szociálistákkal, de ha azok a nemzeti alapra helyezkednek, akkor hajlandó őket listáira felvenni.

Beszélt még Csilléry és mások.

Éles ellentétek a kormány és a KANSz között a tisztviselői fizetések rendezése ügyében

Izgalmas értekezlet volt Bethlennél a tisztviselőfizetések rendezéséről — A KANSz száz aranykoronát létnímimumot kíván, a kormány csak 42%-et hajlandó megadni — Nagy a differencia a természetben ellátás megváltásánál is — Októberre halasztják az aranyparitásos fizetési rendszer bevezetését

Homonnay Tivadar a köztisztviselők izgatott hangulatáról

Köztisztviselői körökben élénk érdeklődéssel várták a pénteki minisztertanács döntését. A kormány, bár heteken keresztül tárgyalásokat folytatott, ezáltal sem volt abban a helyzetben, hogy az aranyparitásos fizetési rendszer bevezetését és az illetmények osztályonkénti megállapítását illetően határozatot hozhasson. A minisztertanácsot megelőzően is nagy tanácskozás volt a miniszterelnöknél. Pénteken délután, közvetlenül az igazságügyi bizottság ülése után formális értekezlet volt Bethlen István gróf parlamentű szobájában. A miniszterelnök ugyanis kihálgatáson fogadta a Közlönyben közltek Nemzeti Szövetségének küldöttségét, amelynek tagjai voltak: Sétly Antal elnök, Tasnády Szűcs András, Máv. elnökhelyettes, Javor-niczky Jenő, a KANSz vezértitkára, Arató Géza helyettes államtitkár és Szűcs Jenő, miniszteri tanácsos. A képviselők közül F. Szabó Géza, Platthy György és Homonnay Tivadar voltak jelen a megbeszélésen.

Köve van a kormány keze

A küldöttség egyik tagjától szerzett értesítésünk szerint

az értekezlet nagyon izgalmas volt.

Sétly Antal, a KANSz elnöke ismertette a miniszterelnök előtt a köztisztviselők kívánásait és azt a tervezetet, amely szerint a KANSz az aranyparitásos fizetésrendezést megelégedésre találja megoldhatónak.

A miniszterelnök válaszában kifejtette, hogy a kormány keze köve van, hiszen a Strakoschnak bemutatott és a népszavazásig delegáció által elfogadott költségvetésben a köztisztviselői fizetési összegét már végérvényesen megállapították. Ezt a keretét túllépni nem lehet, legföljebb csak arról lehet szó, hogy a kereteken belül milyen arányban osztassák szét a köztisztviselői fizetések összege az egyes osztályok között.

Létnímimum 100 aranykorona

Sétly Antal elnök viszonyválaszában rámutatott a legfontosabb problémára: a tisztviselői létnímimum méltányos megállapításának szükségessége.

A KANSz álláspontja az, hogy a létnímimum száz aranykoronánál kisebb nem lehet.

Bethlen István gróf miniszterelnök ezzel szemben kijelentette, hogy a kormány a pénzügyi szakemberek kalkulációja alapján nincs abban a helyzetben, hogy ezt a kívánásig honorálhassa.

A kormány álláspontja az, hogy a tisztviselői létnímimumként 42 és fél aranykoronánál többet nem állapíthat meg.

mert a megállapított kereteket nem lépheti túl.

A megoldás eszközei

A küldöttség tagjai ezután hosszasan tanácskoztak a miniszterelnökkel, aki előtt rámutattak a megoldás eszközeire. A KANSz vezetői azt bizonyították, hogy a köztisztviselői fizetések rendezésére a közmegegyezés érdekében fel lehet használni a költségvetés több tételét. Utalnak ebben a tekintetben arra, hogy fel lehetne használni erre a célra a dologi kiadásoknál elérhető megtakarítások összegét, így például a Máv. anyagkezelése, luxuskiadások és más cikkeken kontemplált kiadások redukálásával. Kérték a miniszterelnököt, hogy

az ország jól felfogott érdekében rendezze egy a fizetéseket, hogy a kérdés megoldása megelégedést keltsen, mert ellenkező esetben félni lehet attól, hogy lelkiismeretlen izgatott klbászniadják az izgatott hangulatot.

A miniszterelnök erre kijelentette, hogy a kormány tudatában van a kérdés jelentőségének, éppen ezért törekszik

Homonnay Tivadar nyilatkozata

A köztisztviselői fizetésrendezés bizonyalmi ügyében érdekesnek tartottuk megkérdezni Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselőt, a köztisztviselői kérdés egyik legtapasztaltabb ismerőjét, aki az erre vonatkozó tárgyalásokon személyesen résztvett. Homonnay Tivadar a következőket mondta a Hétfői Napló munkatársának:

— A kormány helyesen tenné, ha minél előbb olyan megnyugtató és végleges kijelentéseket tenné, amelyek a fizetésrendezés gyökéres megoldását közlik. Tény az, hogy a köztisztviselők körében rendkívül nagy a nyugtalanság.

Remélem, hogy a kormány rövidesen megfogadja azt a hírt, amely szerint csak októberben tér át az aranyparitásos rendszerre. Azt hiszem ugyanis, hogy ennek a kérdésnek ilyen elodázására a kormány nem gondol.

— Ami az aranyparitásos fizetésrendezés megoldási módját illeti, erre vonatkozóan fontosnak tartom azt, hogy a koronáérték megállapítása méltányosan és igazságosan történjék a mindenkor drágasághoz mérten. A létnímimumot úgy a tisztviselőknak mint a munkásoknak is, feltétlenül biztosítani kell, hogy abból — ha szerényen is — de gond nélkül megélhessenek.

— Ismétlem, nagy szükség volna a kormány sürgős nyilatkozatára és mielőbbi végleges döntésére annál is inkább, mert a nyugtalanság a tisztviselők között valóban igen nagy, külö-

re kéri a köztisztviselőket, mert már csak rövid időről van szó.

Nagy ellentétek

A megbeszélés végül is eredménytelenül végződött. A kormány pénteken este csak a júlini fizetésjavítást állapította meg egyszeri segély alakjában, az aranyparitásos fizetésrendezést elodázta. Az elhalasztással kapcsolatban az a nyugtalanító hír terjedt el, hogy

a kormány állítólag csak októberben akarja bevezetni az aranyparitásos fizetési rendszert.

A KANSz vezetősége köréből viszont arról értesült a Hétfői Napló munkatársa, hogy azon több, mint százszázalékos differencián kívül, amely a létnímimum kérdésében a kormány és a KANSz között mutatkozik, más alig elvitatlanható ellentét is nehezítik e megoldást. A kormány ugyanis

csak 14 aranykoronával akarja megváltani a természetben járandóságokat, ezzel szemben a KANSz 34 aranykoronát kíván.

nösen az a körülmény kellett nagyobb izgalmatokat, hogy

mindzsidelég nem hangzott el semmiféle illetékes kijelentés a család-pótlék és a lakbér emelésének mértékéről.

Ezzel szemben meg kell állapítanom, hogy igen jó hatást keltett a miniszterelnöknek a pénteki tanácskozásban tett az a kijelentés, amely szerint

az aranyparitásos fizetés senkinél sem lehet kisebb, mint a jelenlegi illetmények és a természetben járandóságok összege.

Tény tehát az, hogy senki sem fog keservesen kapni, mint ma.

— Az en álláspontom az, hogy a kormánynak érdekében áll egy olyan megoldás, mint amelyen a múlt évben a júlini volt. A kormányának a közszolgálati alkalmazottak fizetésrendezését gyökéresen meg kell oldani, ne hogy esetleges kőnyűni lelkiismeretű és demagogikus igazságok a legkisebb talajra is tárdhassanak.

— Ugy tudom egyébként, hogy a kormány új fizetésrendezési tervezete július 1-ére, illetve az aranyparitásos rendszer bevezetésének időpontjára a hókebeli fizetés 30-40%-át kontemplálja aranykoronáértékben. A legalsó fizetési osztályba tartozók, az ugynevezett díjtáblázatba sorozott államvasúti és miniszteriállami tisztviselők a legnagyobb számban.

— A köztisztviselők helyesen tartják, ha nyugodtan és higgadtan kiartatják

és demagógikus igazatoknak fel nem ülnek, mert átélterdésük nem a nép-gyűlöleten, hanem a Komoly tanács-közösségen dől el. A kormányunk vi-szont költésége, hogy ezt a kérdést az ország érdekében minél előbb helye-sen oldja meg.

Lemond a KANSZ vezetősége

Más forrásból szerzett értesülésünk szerint a KANSZ vezetősége a tárgyalá-sok sikertelensége és a kormány terve-zetével szemben mutatkozó százszázalé-kos differencia miatt lemondani készül. Munkatársunk érdeklődött ez ügyben illetékes helyen, ahol kijelentették, hogy a KANSZ jelenlegi vezetősége megvárja a kormány döntését, addig a helyén ma-rad és harcol. Ha a döntés aml marad a legredukáltabb kívánások nyújtán is, akkor a vezetőség demonstrációt ren-dez, levonja a konzekvenciákat és el-hagyja helyét.

Tegnap hallgatták ki Nagy Emil v. minisztert az ingyenrészenyek ügyében

Ismeretes, hogy a nemzetgyűlés felhatalmazására rágalmaszaimen megindították az eljárást Ullmá Fenec dr. nemzetgyűlési képviselő ellen, aki egy ceglői beszédében azt állította, hogy számos képviselő és miniszter ingyenrészenyeket fo-gadott el a banktól, és úgyben a keeskeméti törvényesek vizsgáló-bírja nemrég megkereste a buda-pesti büntetőtörvényeseket, hogy Ullmá Fenec kérelmére hallgassa ki Nagy Emil volt igazságügy-mi-nisztert, Ullmann Adolfit, a Hitel-bank elnökét, Weisz Fülöpöt, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezérigazgatóját, Mózser Ernő, Wild József képviselőket. Bethlen István ügyészmiszterrel, Rakovszky, Iván belügyminisztert, Kánya Kálmán megválasztott minisztert, Seitovszky Bélát, a Ház elnökét, Marinovics Jenőt, a Toképitányi, Szendrői Károly főkapitányhelyet-tést, Schandl Károly államtiktárt, Fázsonyi Vilmost és Kállay Zoltán miniszteri tanácsost. Medvés Medióc dr. vizsgálóbíró a megkeresés értelmében már koráb-ban kihallgatta Bethlent, Ra-kovszkyt, Seitovszkyt, Marinovics-ot, Andrejkát, Schandlt, Kányát és Kállayt és szombatra idézte be a főbbi tanut, akik közül Nagy Emil, Ullmann Adolf báró, Weisz Fülöp és Mózser Ernő meg is jelen-ték és kimerítő válasz adtak a vizsgálóbíró kérdéseire. Wild és Fázsonyi nem tartózkodnak Buda-pestben és így az ő kihallgatásukra csak később kerül sor.

Össze marad a fővárosi törvényjavaslat parlamenti tárgyalása

Wolffék taktikázása miatt nem tárgyalja le a nemzetgyűlés a fővárosi javaslatot — Bethlen a mérsékelt liberálisokkal alkot frontot a jobb- és baloldali szélsőségek ellen — A vámtarifa után kisebb javaslatok kerülnek sorra — Legkésőbb július elején megkezdődik a parlamenti szűnet

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A fővárosi törvényjavaslatok sorsa került most a politikai élet homlokterébe. Az országos politika minden problémája ügyszólván el-törpül amellett, hogy kik legyenek továbbra a főváros urai. Mint ismeretes, a Keresztény Gazdasági Párt ma, kétfőn értekezletet tart, amelyen megjelenik Bethlen István gróf és Rakovszky Iván belügy-miszter is. Abban reménykednek politikai körökben, hogy a kormány-nak ez a látogatása tisztázni fogja a helyzetet a keresztény párt-ban. Értesülésünk szerint ez azon-ban nem fog bekövetkezni.

Munkatársunkat beavatók helyen egy informálták, hogy a hétfői ér-tekezleten Wolff olyan magatartást fog tanúsítani, mely egyenesen rá-cáfol arra a hírre, hogy ő és elv-barátjai ne akarnának továbbra is á kormányt támogató párt kötele-kébe tartozni.

Értesülésünk szerint Wolfféknak ezzel a taktikai fordulatával már

tisztában van a miniszterelnök s ezért Bethlen István gróf arra ha-tározta el magát, hogy alapjában fel fogja tartani terveit. Informátorunk szerint Bethlen István gróf minisz-terelnök arra is el van készültve, hogy ha másként nem tudja terveit megvalósítani Wolffék ellenében, a kibővítés taktikai eszközához fo-lyamodik.

Ebben az esetben — hir szerint — a fővárosi törvényjavaslat tárgya-lását is össze halasztandák. Biznak ugyanis abban, hogy őszig az egy-ségespárt közbejöttével és a mérsék-tet liberálisok bevonásával siker-riteni fog megteremtteni azt az egy-séges frontot, mely egy a jobboldali fajoldali fájvédőkkel, mint a szoci-alistákkal szemben eredményesen tudja felvenni a harcot a város-házán. A kormány körében biztosra veszik, hogy más alkalmas megol-dási mód a kormány számára egy-előre nem fog kínálkozni.

Karátsonyi ügyész támadója Tóth XXX. József rendőr a vizsgálóbíró előtt

Szenzációs vallomások

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Karátsonyi Bálint ügyész támadója, Tóth XXX. József rendőrt, tegnap, hivata-lis hatalommal való visszaelés miatt letartóztatták és beszállították az ügyés-zség fogházába. Mann Hugó dr. vizsgáló-bíró még tegnap délután kihallgatta a terheltet. Működő kihirdetés előtté vá-gását, mely szerint elrendeli ellene az elő-zetes letartóztatás tartartását, amiben a rendőr meg is nyugodott. Ettől függet-lenül Mészner Tivadár dr. kir. ügyész tegnap és tegnapelőtt kihallgatta az ez ügyben szerepelt összes tanukat, akik-nek kihallgatásával egészen más kép tár-ul rólunk, amely elég ellentétben áll a rendőr vallomásával.

Karátsonyi Bálint dr. szerdán este egy vámtótanácsosnál volt ötödmagával va-csorán, amely este 9 órától éjfel 2 óráig tartott. Mind az öten — a tanuk egybe-hangzó vallomása szerint —

összesen csak másfél liter bort ittak. Távózbán, bár a lépcsőn teljesen sötét volt, valamennyien, köztük az ügyész is, minden baj nélkül értek le az utcára. Az ügyész a társaság egyik utángját

előbb hazakísérte, majd lakására igye-kezett. A Nefeletis-utcaán azonban fárada-n nem keltámaszkodott egy fának és nézegette a járókelőket. A rendőr szer-int az ügyész a földön feküdt bevert fejfel. A Mészner ügyész által kihalla-gatott tanuk azonban azt vallották, hogy az ügyész nem feküdt a földön, nem kö-löbött bele a rendőrbé, ellenkezőleg, az tá-madt rá a következő szavakkal:

— Mit csavarog itt? Miért nem megy hazra?

— Kikérem magamnak, én királyi ügyész vagyok! — felelte Karátsonyi.

— Mit? Te büdös zsidó, te királyi ügyésznek mered magad mondani. — Ezzel

kétszer hatalmasan arcul ütötte. Majd kardjához nyult és két lapos-vágást mért Karátsonyi fejére, úgy-hogy a vér azonnal elöntötte. Ez nem volt elég, öklével többször a szemébe vágott, az orrát is meg-ütötte, úgy hogy végül is csurgott a vér az ügyész fejének minden részé-ből.

Emután szíjját vett elő, összekötözte az ügyészt és előállította a VII. kerületi kapitányaságra. Ott nem volt inspekció-rendőrrel, ellenben a szolgálatot telé-sítő altiszt azt mondotta a rendőrnök, minthát hatóság elleni erőszakról van szó, vigye be a gyanusítottat a főkapitányaságra. Tóth XXX. József erre újból összekötözte az ügyészt, amire az altiszt és a kapus meg is jegyezték:

— Minek kötözi össze ezt az urimat, nem fog az megszökni!

A rendőr végül is előállította Karátson-yit a főkapitányaságra és jelentette az ügyreles tisztnek, hogy részeg ember hozott be, aki ellene támadott. A rendő-rőst megbízták az ügyeletlen tartózkodó Gunhardt Tibor dr. úpesti kerületi rendőrvost, vizsgálja meg Karátsonyt, aki jelentést írt, amelyben

másodfokú alkoholmérgezést konstata-lált

és kijelentette, hogy a gyanusítottat csak három órá múlva lehet kihallgatni. Még két óra sem telt el, kihallgatták Karátsonyt, aki értelmesen elmondotta a vele történt sérelmet, mire aztán el-bocsátották.

Mészner ügyész kihallgatott a tanuk között egy pincért is, aki tanula volt a jelenetnek. A pincér:

Figyelmeztette a rendőrt, hogy hagyja abba a bántalmazásokat, mert Karátsonyi valóban királyi ügyész.

A rendőr azonban folytatta a brutalitá-sokat. A pincér részletesen előadta az egész jelenetet, úgyhogy a fővárosiáson valamóssa igen szenzációsának ígérkedik.

Kihallgatta Mészner a rendőrvost is, aki azzal magyarázta orvosi szak-véleményét, hogy a másodfoku szem-mérgezés esetén gyakran fordul elő, hogy az illető értelmesen és összefüggően be-szél. Karátsonyi szerinte támoogyott (nem is csoda, hiszen véreare verték) és akadozva beszélt. Mészner ügyész kihall-gatta mindazokat, akikre a rendőr tanú-ként hivatkozott és ezek megegyolták valamennyien a rendőr állításait, hogy Karátsonyi támadta volna meg őt, ellen-kezőleg, hajmeresztő részleteit adták a brutalitásnak, amelynek a kiváló és népszerű ügyész áldozatává vált.

Tóth XXX. József rendőr nem élt fel-folyamodással a letartóztatási végzés ellen. Az iratok tehát a fővárosi ügyés-zséghez, Mészner Tivadárhoz kerültek újra-vissza; azt valószínűleg egy-két napon belül szemlélteti szabadság megvárási-ének bűntette címén emel vádat a brutális rendőr ellen. Az a hír, mint hogyh is maok ellen is kiterjesztenék a nyom-zást, nem felel meg a valóságnak.

OVOMALTINE friss tejből, tojásból, dr. Wander-féle malatából és a legfinomabb hollandi kakaóból készült. természetes erősítő tápszer. A legkifünőbb uszonna és reggeli. Egy. kösepből ára 85.200.— korona forgalmadóval együtt

Magyar kir. udv. szállító Alapított: 1850

SEMLER J.

Magyar kir. udv. szállító Alapított: 1850

Az ország legnagyobb szövetségese

Ajánlja dús raktáron levő legfinomabb szövetségeseit

Főüzlet: Bécsi ucca 7. (Deák Ferenc ucca sarok) Fióküzlet: Koronahercy ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakafai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc

Ma még talán

megirhatjuk, amit a keserűség rezignációjával, de nyíltan állapított meg, hogy a magyar politika bizonytalan juttott. Másként talán kifejezni sem lehet azt az érdeklődésséget, azt az abszolút apátiát, azt a nemtörődömséget, amely újabban a nemzetgyűlés tagjait is elfogta törvényhozói munkájukban.

Az valahogy megértjük, hogy a nagykövetség, mely a drágaság ellenében harcolni kíván, amely élet-halál harcát vívja az étellel a mindennapi kenyérért, hogy ez a követség nem érdeklődik már semmi iránt, hogy teljes apátiával éli napjait s a ma gondjait között legfeljebb a holnap fokozottabb gondjait kötik le képességeit. Azon nem lehet csodálkozni, ha minden, amihez a társadalom megmozdulása szükséges, már eleve halálra van ítéelve, mert a mai társadalom talán nem is tud, talán nem is akar megmozdulni, álmokóros lethargiájából nem is akar felébredni.

De mi okozta a nemzetgyűlésben ugyanezt a jelenséget? Ma a politika homlokterében egyetlen kérdés áll: Wolfkék kilépnek vagy nem a keresztény gazdasági pártból. A folyosón, a pártklubokban, a sajtóban arról esik szó, erről beszélnek, arról írnak, ezért izgulnak s talán fogadásokat is kötnek a bajse idején erre. És közben megtörténik, hogy a vámtarifa törvényjavaslatnak nem akad szónoka. Hajszálon, egy önfeladós gesztuson, az elnökség lojális magatartásán mulott, hogy a vámtarifa-javaslatot nem fejezték be egyetlen ellenzéki szónok rövid és nem is szakszerű kritikájával.

Itt meg kell állanunk. Az önálló magyar jegybank, az önálló magyar vámtarifa körüli harcokra, melyeket nagy elődeink indítottak, emlékezhetünk. A Kossuthi Ferencék, Jusch Gyulák, Holló Lajosok kemény parlamenti csatáira még emlékezhetünk,ők küzdöttek érte, életet, energiát áldoztak, hogy megvalósítsák eszméjüket, melytől a magyar függetlenséget remélték. Ők hiába "harcolták, hiába küzdöttek, nem érték célj. És mégis küzdöttek, fáradoztak, erőt, energiát áldoztak.

Nekünk az ölünkbe hull a nemzeti önállóság, ölünkbe hullt önállóságunk kettős szimbóluma: a jegybank és a vámtarifa és akkor a nemzetgyűlésnek, a politikának egy izgató kérdése van: vajjon Wolfkék kilépnek a kormánytámogatásból. És ez annyira érdekli, annyira lefűti a politikát, hogy mást nem látnak meg. Nem veszik észre, hogy közben az önálló vámtarifa testet akar öltetni. Pedig nem mindegy, hogy az milyen, hogy az igazán az önálló Magyarország vámtarifája lesz-e?

A vámtarifa közelről érinti és érdekli gazdasági, sőt politikai életünket. A vámtarifa törvény újírtremethet, vagy meggyilkolhatja iparunkat, kereskedelmünket, mezőgazdaságunkat. A vámtarifa jövőnk megalapozója. Azzal nem lehet, nem szabad könnyelműen bánni, nem lehet lekecsinyelni, nem lehet azzal nem törődni.

Ami nálunk való, ami a magyar politikában történik, az lehet, hogy hasznos a kormánypártnak, de minden bizonyos káros az országnak. Az ellenzéki kritika a kormányzat gyakorlatának a fűszere. Ha ez kimarad, élvezhetlenné válik. Nem tudjuk, hogy ennek az állapothoz a kormány az oka, vagy az ellenzék, bármilyik legyen is, mindkettőnek érdeke az ország szempontjából, hogy az ellenzéki kritika ne némuljon el, mert egészséges fejlődés még a mai viszonyok között se képzelhető el az ellenzék jogos és alkotmányos kritikájának elnémítása mellett.

Halálos csónakázás a Dunán

Egy bankigazgató a vízbe fulladt — A Pannonia nyolcas evezőse felborult

Vasárnap délelőtt történt az első ideai csónakszerecséltetés a Dunán. Egy csónak, amelyben három ültek, Újpest határában, a pionir gyakorlótér közelében felborult és a benne ülők a vízbe fordultak. Kettőnek sikerült kiszalni, a harmadik azonban, egy ismert bankigazgató, a vízbe fulladt.

Vasárnap délelőtt tíz órakor a Margitszigeten levő Neptun csónakházból egy kétevezős csónakkal a vízre mentek Kozellik György, a Pesti Házai Első Takarékpénztár igazgatója, Ailer Dezső bank-hivatalnok és Haidecker Andor a gazdasági főtanácsos. Minthogy a Duna térségében erősen hullámzott, a sziget körül ezektől, majd később, amikor a hullámzás alábbhagyott, Újpest felé csónakáltak.

Amikor Újpest elé értek, a pionir gyakorlótér előtt újabb hullámgöygyü vető körül a csónakot. Tizenkét óra volt, amikor visszafelé akartak indulni és ugyanekkor egy vontatóhajó három szeptel haladt el mellettük. Az erős hullámzás a könnyű csónakot egyre a vontatóhajó felé sodorta, amelytől alig húsz méter távolságra voltak.

A csónakban ülők kétségbeesetten igyekeztek az uszályost elkerülni, azonban az erős hullámzásban ez nem sikerült nekik. A hullámok a csónakot mindjogiban a vontatógőzös felé sodorták. Majd egyszerűen

hatalmas víztömeg lepi el a csóna-

kot, amely a rendkívüli slytól pillanatok alatt alámerült.

A csónak az egyik lepp alá került s percek mulnak el anélkül, hogy a csónak és utasai felbukkant volna. Végre a felborított csónak, amikor a vontatóhajó tovább ment, előkerült, majd gyors egymásutánban két fej emelkedett ki a Duna hullámaiból.

A katasztrófának szemtanúi voltak, akik csónakban a szerencsétlenül jártak segítségére siettek. Ailer Dezső és Haidecker Andor a part felé usztak, majd emeltek őket a mentőcsónakba. Mikor partra értek velük, mindketten eszméletlen állapotban voltak és csak felőrvulva sikerült őket eszméletre téríteni.

Közleket azonban nem találtak sehol. A szerencsétlen ember a gőzös alá került, nem tudott kiszalni alóla, és a Dunába fulladt.

A 48 éves bankigazgató egyike volt a legismertebb evezősöknek, akinek a sportvilágban igen jó hírneve volt. A Neptun evezőscsapatában szerepelt és több értékes díjat is nyert el. Felhasználása két gyermeke gyászolja.

A Duna tegnap egész napon át erősen hullámzott, úgyhogy veszélyes volt a csónakázás. A Római fürdőnél egy nyolcas evezős felborult, a benne ülőknek azonban sikerült kiszalni s így semmi bajuk nem történt.

Kiveszik a büntetőnovellából a sajtószakaszokat

Az Újságírók Egyesülete és Lapkiadók Szindikátusa a sajtószakaszokat ellen — A kormánypárt se egységes a sajtótörvényt illetően — Nagy Emil a büntetőnovella ellen fog felszólalni — Az igazságügy-miniszter újabb engedményekre hajlandó

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Valóságos irodalom fejlődött ki újabban a sajtótörvény szakaszainak tisztázása körül. Újabban a Magyarországi Újságírók Egyesülete, majd a Budapesti Napilapok Szindikátusa foglalkozott a büntetőnovella sajtószakaszával s kifogásaikat memorandumban terjesztették a kormány és nemzetgyűlés elé.

A büntető novellának főleg a sajtóra vonatkozó szakaszai körül ezekben a pillanatokban a legteljesebb bizonytalanság van. Annyi bizonyos, hogy maga a kormánypárt se egységes a sajtótörvényt illetően s többen vannak az egységes pártban, akik nyíltan is szembe helyezkednek a sajtó letérését célzó javaslatl. Az egységes pártnak éppen az a része foglal állást a sajtójavaslatl szemben, amely egyébként Bethlen István gróftól a leghevesebben támogatja a szél-sőségekkel való végleges leszámolásban.

Éppen ezért, informátorunk szerint

politikai körökben bíznak abban, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök és Pesty Pál igazságügy-miniszter az utolsó pillanatban hajlandóságot mutatnak arra, hogy a sajtószakaszokat a büntető novella komplexumából kivigyék s mint önálló törvényjavaslatot és érdekeltségek meghallgatásával átdolgozzák s ebben a formában terjeszték a nemzetgyűlés elé.

Politikai körökben sokat beszélnek újabban arról, hogy a büntető novella ilyen formában nem is fog a nemzetgyűlés elé kerülni. Ezt lát-

szik megerősíteni egyébként az a körülmény is, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök teljesen belenyugodott abba, hogy a vámtarifa-javaslat után, az eredeti tervek fölöttében, ne a büntetőnovella, hanem a fővárosi választójog javaslata kerüljön tárgyalásra a nemzetgyűlésen.

Élénk feltűnést keltett politikai körökben Nagy Emil volt igazságügy-miniszternek az Az Újságban vasárnap reggel megjelent nyilat-

Meghosszabbítják a nemzetgyűlés élettartamát

A nemzetgyűlés üléstermében több alkalommal az utóbbi időben az ellenzék nyílt felszólítást intézett a kormányhoz, hogy osszassa fel a Házat s rendelkezjen el új választásokat.

Ez a kérdés hír szerint újabban foglalkoztatta a pártokat is, ahol élénk megbeszélések folytak ebben a tárgyban.

A Hétfői Napló munkatársa a nagyfontosságú kérdésben az egységes párt egyik jelentős tagjától az alábbi információt kapta:

— ...ről szó sem lehet, hogy a kormányt még csak komolyan is foglalkoztathassa a Ház feloszlataának s új választások elrendeléseének gondolata. Elkéintve attól, hogy semmi ok sincs arra, hogy a nemzetgyűlés mandátumának törvényes lejártá előtt feloszoljon, a kormányzat ma kétségtelenül hátrányban van az ellenzékkel szemben.

— Az ország gazdasági és poli-

kozata a büntető novelláról. A volt igazságügy-miniszter, akinek bukását nagyban elősegítette a büntető novella tervezetével szemben mutatkozó ellenhatás, utódjának büntetőnovelláját főleg a sajtóra vonatkozó szakaszában a legélesebben elítéli s azokat egyenesen reakciósoknak bélyegzi. Kijelentette a volt igazságügy-miniszter, a büntetőnovella ellen a legélesebb harcot indítja meg a nemzetgyűlésen s mindenesetre a javaslat ellen fog felszólalni.

Teljesen megbízható helyről arról értesülünk, hogy Pesty Pál igazságügy-miniszter az érdekeltségek részéről elhangzott ellenvélemények hatására alatt, újolag konszideráció tárgyává teszi a novella sajtóra vonatkozó szakaszát s a napokban meginduló tárgyalások alapján lényeges engedményeket tesz, főleg a lapelvitás és a felelősség megállapítása körül szakaszoknál.

Az ellenzék körében bíznak abban, hogy a sajtótörvény csak az őszi nemzetgyűlésen kerül sorra s akkor önálló sajtójavaslat formájában s így voltaképpen csak kiegészítő lesz a viszonyoknak megfelelően az 1914. évi sajtótörvénynek, mely — mint ismeretes — a közbejött háboru miatt nem állhatta ki a tűzpróbát.

Négy miniszter a pénzügyben

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Közgazdasági körökben sok panasz hangzott el a pénzügyminisztérium és különösen a vezetés alatt álló intézmények adminisztrációjá ellen. Ezek a panaszok a parlamentben is hangot kaptak, mert több ellenzéki képviselő több ízben is szóvá tette ezeket a viszályosságokat. A kormány, amelynek elsőrangú érdeke, hogy ez a kérdés végre rendeztesék, elhatározó lépést tett. Beavott helyről szerzett értesülések szerint a kormány Bud Jánosnak kifejezetten az adminisztratív ügyosztályok vezetéseére adott megbízást. Ezek szerint négy miniszter áll a pénzügyminisztérium élén, Korányi Frigyes, a reprezentatív és belső miniszter, aki a politikumot képviseli, Kállay Tibor, a szanálási tervezet végrehajtó miniszter, Bud János, az adminisztratív miniszter és Vértessy Sándor, miniszteri rangra emelt államtitkár. Ezek után csak az a kérdés, hogy a többi minisztériumokban is ilyen takszerűen szanálnak-e!

Szó sem lehet tehát arról, hogy a kormány új választásokra gondoljon. Ellenkezően szó lehet arról, hogy a kormány ennek a nemzetgyűlésnek élettartamát meghosszabbítsa addig, amíg úgy a gazdasági szanálás, mint a politikai helyzet végleges kialakulásának munkája befejeződnék.

A kormány a szanálás munkájának megkezdésével bizonyos erkölcsi felelősséget vállalt magára gazdasági és politikai téren egyaránt. Ezt a felelősséget csak akkor viselheti, ha a munkát befejezte. Ép ezért szükség van arra, hogy ez a kormányzati rendszer a munka befejezéséig helyén maradjon.

— Ugy tudom, hogy a kormány komolyan foglalkozik a nemzetgyűlés élettartama meghosszabbításának gondolatával s biztosra veszem, hogy az ország érdekében ezt a tervét, amint ideje elérkezett, meg is valósítja.

Egerváry és Társa szobrász- és lakberendezési iparvállalata

Budapest VIII. kerület 52/B. Facilitások és Megújított művészi bútorok és garnturák állandó kiállítása

Facilitások és Megújított művészi bútorok és garnturák állandó kiállítása

A székesfehérvári rádióállomást bemutatták a sajtónak

Junius elején adják át a hivatalos forgalomnak a Székesfehérváron felállított rádió-állomást. A *Hétfői Napló* tudósítója résztvett a sajtó számára rendezett vasárnapi bemutatón, melyről a következőkben számolunk be:

A város szélén 85 holdnyi térségen épült a rádió-állomás. Terjedelemre nézve nem nagy, de berendezésben egyike a kontinens legkiválóbb állomásainak. Építési költségét meghaladja az egymilliárdot.

Két, egyenként 152 méter magasú tornyot emelkedik a két antenna. Kétoldalt félernyő antenna van elhelyezve. Jelek továbbítására kettő szolgál. Az egyik a lámpaadó, 10,6 energiát sugároz ki. A másik 50 kilowatt energiával továbbítja a jeleket.

A székesfehérvári leadót táviró köli össze Budapesttel. A Budapestről érkező gyengeáramú jelek közvetlenül az adóberendezés szerkezetét hozzák működésbe. A felvevő Tárnokok van. A fehérvári rádióállomás 4000 körüli rezgésszámú hullámokkal továbbítja a jeleket.

Gyakran megessék, hogy valamilyen állomáson kikeresik, hogy milyen hullámhosszal továbbít az illető állomás. Alkalmadtán aztán ugyanilyen hosszúságú hullám adásával zavarják.

Munkatársunk látogatása alkalmával éppen egy berlini koncertet vett fel az állomás. A hangverseny minden melléköre nélkül, teljesen tisztán volt hallható.

Cs. S.

Wolffék remélik, hogy Bethlen hétfőn kimagyarozza magát

Csak akkor lépnek ki a kormánytámogató pártból, ha Bethlen személyes támadást intéz ellenük — Mit mondott Bethlen Ernstnek? — Nyilatkozatok a fővárosi javaslatról

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Hétfőn este döntő értekezlet lesz a Keresztény Gazdasági Pártban. A Wolff-Huszár-párt ugyanis hétfőn veszi tárgyalás alá a fővárosi törvényjavaslatot és ez alkalommal megjelennek a kormánytámogató pártban Bethlen István gróf miniszterelnök és Rakovszky Iván belügyminiszter is.

Wolffék a fővárosi törvényjavaslatnak két passzusát kifogásolják. Az egyik a domicilium, vagyis az egyhelyben lakás kérdése, a másik a szavazási kerületek megállapítása. Munkatársunknak ma alkalma volt beszélgetést folytatni a Wolff-párt egyik hangadó tagjával, aki a helyzetet a következőkben ismertette:

— A domicilium kérdésében a párt nem foglal el határozott álláspontot. A tagok belátására bízva, hogy ezt a paragrafust elfogadják-e, vagy sem. Ami a szavazási kerületek beosztását illeti, erre vonatkozóan egyhangú vélemény uralkodik a pártban. Budapestben 40 év óta közigazgatási kerületekben választanak, Bethlen most a Tiszaféle kerületeket akarja meghonosítani. Ezt a paragrafust a párt egyetlen tagja sem fogja megsavazni, amiből azonban nem következik az, hogy a Keresztény Gazdasági Párt le is vonná a konzervatívát. Egy régebbi párthatározat kimondja ugyanis, hogy a közéleti politika független az országos politikától. Eppen ezért, hiába számítanak liberális körökben Wolff Károly és közelebbi hívei kiválására.

Wolff Károly, Buday Dezso, Petrovác Gyula és Csilléry András csak akkor lépnek ki a kormánytámogató pártból, ha Bethlen a holnapi értekezleten személy szerint provokáló módon lépne fel velük szemben.

Politikai körökben minden beavatott éafolat ellenére úgy tudják, hogy a kiválásnak rövidesen be kell következnie.

A kiválás elhúzódsának egyetlen oka az, hogy Ernst Sándor, a párt egyik vezető tagja, aki az összekötő kapcsolatot alkotta a fajvédő Wolffék és a liberálisabb néppárti Huszárék felé, kedden érkezik haza, bár nem

lehetetlen, hogy már hétfőn itthon lesz.

Wolff Károly és személyes hívei hír szerint azért is várják annyira szívszorongva Ernst hazakerését, mert Bethlen István gráf állítgatja már hónapokkal ezelőtt bejelentette neki azt a szándékát, hogy

a fővárosi javaslat 1924-ben semmi szín alatt sem emelkedik törvényerőre.

Wolffék az utolsó percben is abban bizakodnak, hogy

Bethlen hétfőn este kimagyarozkodik a kereszténypárt értekezletén.

Ebben a tekintetben szintén Ernst Sándorra hivatkoznak, aki állítólag előre tudott volna Bethlen liberális orientációjáról, sőt — Wolffék azt hazogatták, hogy — ez a balfele irányulás csak taktika.

Wolffék egyébként azt hiszik, hogy az összes keresztény ellenzékiek közös listával veszik fel a harcot a fővárosi választáson.

Wolffék, Gömbösek, Friedrichék, Hallerék egyesülnek a szocialisták és a liberálisok ellen. Az együttműködés lehetőségéről megkérdeztük Friedrich Istvánt, aki a következőket mondotta munkatársunknak:

— A főváros lakosságának 80 százaléka elproletárosodott. A jólakottak alig tesznek ki 20 százalékot. En a magam részéről a 80 százalékos oldalon fogom a küzdelmet lefolytatni s ha ezen a harctéren ott találok a többi keresztény politikusokat is, akkor természetesen velük együtt veszek részt a közéleti választásokon is.

Munkatársunk megkérdezte Friedrich Istvántól, hogy mi a véleménye a Bethlen által teremtett új helyzetről. Friedrich így válaszolt: — Wolff Károlynak az elhangzott Bethlen-beszédek után feltétlenül ellenzékiebe kell vonulnia. Azt nem hiszem, hogy Wolffot a kilépésben néhány személyes párthíven kívül többen követnék. Az új helyzet engem nem lep meg. A mai rendszer a keresztény és nemzeti zászlót csak arra használja fel, hogy hatalomhoz jusson.

De nemcsak a fajvédők vannak várakozó állásponton, hanem a demokráta is. Ők is várnak valakit *Vázsonyi* Vilmost várják, aki a napokban jön haza. A szocialdemokraták viszont abban reménykednek, hogy ők járnak legjobban: szavazók lesznek a köztisztviselők és a liberális érzelmi magánhivatalnokok és képviselők között egyaránt.



LYSOFORM

a biztos hatású fertőtlenítő
Nőknek nélkülözhetetlen

Alapítattott 1882

IMHOF
RUHAÁRUHÁZ
VII, RÁKÓCZI-UT 62
(Hársfa ucca sarok)

Értesitem a n. é. bevöközönéséget, hogy átalakítás, valamint előrehaladt idény miatt

e héten
eladásra bocsájtjuk
2000 darab
békébelli minőségű egyes angol divatöltényt és
1200 darab
egyes angol divatraglánt

795 ezer

koronás egységáron
Ezen cikkeket előnyös fizetési feltételek mellett is árusítom.
A hirdetésre hivatkozó vevőknek külön 5 százalékos engedmény

Kész női ruhák

felöltők
és bluzok

legolcsóbb bevásárlási forrása

Selyemtrikó-ruha
az összes divatszínekben
550.000 K

Gerő Áruház
VI, Király u. 22. Saroküzlet

SEMLER J.

Magyar kir. udv. szállító

Magyar kir. udv. szállító

Alapítattott: 1850

Alapítattott: 1850

Az ország legnagyobb szövetaáruháza

Ajánlja dús raktáron levő legfinomabb

szövetkülönlegességeit

Főüzlet: Bécsi ucca 7. (Deák Ferenc ucca sarok)

Fióküzlet: Koronaherceg ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc

Leleplezték

a névtelen hősök emlékoszlopát

A Hétfői Napló tudósítójától. — Vasárnap délelőtt leplezték le ünneplés keretében a Ludovika Akadémia kertjében a névtelen hősök emlékére felállított emlékművet. Az ünnepség, mely délelőtt 10 órakor volt, megjelent Horthy Miklós kormányzó, József kir. herceg, Augustus főhercekkönyv, József Ferenc főherceg, Zsófia és Margit főhercegnők. A kormány részéről Bethlen István gróf miniszterelnök, Rakovszky Iván belügyminiszter, Klebelsberg Kuno gróf kultuszminiszter, Daruváry Géza külügyminiszter és Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter. A nemzetgyűlést Scitovszky Béla elnök képviselte számos képviselővel. A tábornoki karból megjelentek Hazay Samu báró, Szurmay Sándor báró vezéredek, Nagy Pál gyalogsági tábornok, Lukácsich Géza, Rubint Dezső, Jánky Kocsárd, Than Károly altábornagyok.

Amint a kormányzó az ünnepség színelőre érkezett, a honvédezenekar a Himnuszot játszotta el, majd Pekár Gyula nemzetgyűlési képviselő, a szoborbizottság elnöke mondott beszédet.

Ez az emlékmű — mondotta többek közt — nem halottak gyász-emléke, hanem halhatatlanok példaképe, lelkesítő és örköléletet ünnepelő hősök monumentuma. Ez a szobormű a megörökített hősökön át igazában a nemzet halhatatlanságának az oltára s ez ottárról most hatalmas láng csap fel. Az élni akaró nemzet szíve dobog a hagyományos magyar vitézesség e hősi lángjának lobogásában.

Pekár beszédének befejező szavai közben lehullott a szoborról a lepel. A honvédezenekar a Himnuszot kezdte játszani a Ludovika-Akadémia és a gyalogság díszsajzáda sorfűzet adott, a tüzérség pedig huszonnégy ügylövéllel köszöntötte a monumentális emlékművet, amely három méter magasságu kőtalapzaton egy lezárt kökorporást ábrázol, az előtérben márványból faragott Hungária karjaiban a haldokló névtelen hőssel.

Ezután Magasházy László elhelyezte a szobor alatt a kormányzó, Scitovszky Béla a nemzetgyűlés, Bethlen István gróf miniszterelnök a kormány koszoruját. József királyi herceg először Frigyes főherceg, majd önmaga nevében helyezte el koszoruját.

A koszorú elhelyezése után Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter, majd Sipőcz Jenő polgármester mondottak beszédet. Ezután Révy Kálmán ezredes lendületes szavak kíséretében átvette az emlékművet.

Az ünnepség a Himnusz éneklésével ért véget.

Jugoszlávia támogatja Romániát

a besszarábiai kérdésben

Fordulat a szerb kormány külpolitikájában

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Belgrád, május 25.

A külügyminisztériumhoz közel álló Novosztii illetékes helyen szerzett értesülése szerint, a kis antant prágai értekezletét július elején tartják meg. Az a hír, hogy a konferencián Pasicz miniszterelnök is részt fog venni, nem felel meg a valóságnak.

A konferencián a franciaországi és németországi választások által az európai politikában teremtett változásokat fogják megbeszélni, azonkívül tárgyalni fogják Magyarország új politikáját, az orosz-cseh szövetség szerződést, Szovjet Oroszország elismerését és a besszarábiai kérdést.

Herriotnak Franciaország jövő emberének jelentését szerint Franciaország is el fogja ismerni Szovjet-Oroszországot. Ez a tény meg fogja erősíteni Benes pozícióját, aki szintén Oroszország elismerését követeli. Másrészt bizonyos, hogy Bratinau román miniszterelnök, miután az a kísérlete, hogy a nyugati államok a román-orosz konfliktusban erősebben foglaljanak állást a román álláspont mellett, meg hínusult, vissza fog térni első kombinációjához s követelni fogja, hogy a kis entente minden erővel támogassa Romániát ebben a kérdésben.

gusa Romániát ebben a kérdésben.

Ennek természetesen a kis entente kiszélesítése (értsd alatta Lengyelország csatlakozását) volna az előfeltétele, a mi viszont Csehország ellentétét vonná maga után.

Ami Jugoszláviát illeti, itt eddig minden felhívatalos nyilatkozat úgy szólt, hogy Jugoszlávia soha sem fog olyasmire vállalkozni, ami Oroszországgal konfliktusba keverhetné.

Most azonban a Novosztii az eddigi sugalmazott és román ellenes támadásokkal szemben kijelenti, hogy Jugoszlávia, bármennyire baráti és halás érzelmeivel viseltetik Oroszországgal iránt és bármennyire fellaborították is Romániának ismételt illoyális ténykedése, olyan álláspontra fog helyezkedni, amelyet a bolsevista Oroszországnak balkáni békét fenyegető veszedelme diktál neki, annyival is inkább, mert Oroszország az utóbbi időben túlságosan támogatja Bulgáriát Mindenesetre lehetséges, hogy Jugoszlávia a prágai konferencián támogatni fogja Romániát. A legpraktikusabb volna a következő kompromisszumos megoldás: Szovjet-roszország elismerése és Románia támogatása a besszarábiai kérdésben.

Fordulat várható a bányászsztrájkban

Leálltak a kőfaragómunkások sztrájk az építő- és faiparban

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A bányáiparban néhány héttel ezelőtt részleges bésztrájk tört ki. A kezdetben jelentéktelennek induló sztrájk rövid idő alatt nagy mérvet öltött. Ma már harmincezer bányász sztrájkol.

A bányászok a legelszántabban akarják keresztülvinni követeléseiket. Viszont a bányászasságok nagy része, — néhány kisebb üzem kivételével — ugyancsak állja a sztrájkot. Így többek között például a nagybányoni kincstári telepeknél sem kapta meg követelését a munkásság, holott az ugyanabban a községben levő magánvállalat honoralta kívánásáigukat. Egyes vállalatok úgy igyekeznek segíteni magukon, hogy altiszteket kísérlik meg a termelést, ami pedig — a sztrájkolók szerint — nem sokat nyom a latba. A sztrájkoló bányászok retörizáléppen most már a legminimálisabbra redukálták üzemfenntartási munkájukat. Csak a bányászait szivattyúzásként és a kazánok mellett végzik el a legszükségesebbeket. Ebből aztán néhány bányatelenen nulliók származtak.

Értesülések szerint a bányatársulatok megbízottai ma, hétfőn tündeskozásra gyűlnek össze a sztrájk ügyében.

Remélhetőleg meg fogják találni a módot, hogy érintkezésbe lépjenek a munkásszervezetekkel és akkor rövid néhány napon belül vége lehet a sztrájknak.

Ugyancsak sztrájkmozgalmak híre érkeztek több ipari szakma köréből.

Részlege sztrájk áll a fa-, az építő- és kőfaragóiparban.

A famunkások közül közel ezer ember sztrájkol. A nagyobb Thék, a Lingel és Társa gyárakon kívül még egy tucatnyi üzemben állt meg a munka. A kőny-faragó vállalkozók közül mintegy tizenhárom megadta a követeléseket. Egy részük pedig megkísérelte vidékre szállítani a nyersanyagot és ott feldolgoztatni. Ez a kísérlet azonban — mint szociáldemokratá munkásság körében mondják, — nem vált be a vidéki munkásság szolidaritása miatt. Az építőmunkások az Esztergom-dorogi kerületben és Debrecenben meg állják a sztrájkot. Győrben azonban, eddig ellenőrizhetetlen jelentős szerint, megszűnt.

Gazdátlan autók — szákszámra

Vége az autótáznak — Akiék tápraállított a bessz

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Pesten már szállóigévé vált, hogy a bessz sok embert talpra állított. Tudniillik újra talpukra álltak azok, akik eddig autón jártak. Ez a szójtétek onnan ered, hogy az utóbbi időben a konjunkctúra bizonytalan nyergét lovagló üzágdugok, üpéznüiek elég terjedelmesnek mondható táborában szinte mániákusan dühöngött az autó-láz.

Pesten már mindenki auton kezdett járni. Az előkelőség ködös csimborozása is — az autó — lassan elvesztette előkelőségét. De csak azért, hogy még előkelőbb legyen. Pesten lassacskán két embertípust különböztettünk meg. Autósi és autótalan. Igazgatók, nagykereskedők, bankár, sőt a lassan, de biztosan a Markó utca felé evező zárgétszék számára is immár nem volt comme il faut kocsin vagy különösen gyalog járn.

Most aztán a bessz sötét napjaiban egy csapásra megváltozott a helyzet. A teccusztól újak kiadták a kémszerjelszót: los von auto. Így állt elő aztán, hogy Pesten jóformán több eladó autó van, mint üzembe levő.

Egyik autó-gyár igazgatója ezt meséli az auto-vizonyokról:

Csak annyit mondhatok, hogy a szépen fejlődésnek indult magyar autópár nagyon megszűnt a mai pénztelenség. A gyárakban alig készült rendelt auto. Az a nagyon-nagyon kevés ember, aki még tud autót venni, inkább használt autót vásárol Hiszen ma minden második auto eladó Az autótulajdonosok kilencven százalékka menekülne az autótól. Azt hiszem — folytatja — nem kell bővebben beszélnem arról, mennyien kerültek kellemetlen anyagi helyzetbe. Ilyenkor az első felesleges, luxus dolog az auto Ki vele — mondja a tulajdonos. És a két-háromszáz milliók kocsi negyvenötven millióért cserélnek gazdát. Felárban dobják piacra az autókat. Most tessék elképzelni a helyzetet.

Egy másik helyen is ezt mondják: — Tessék egy kis költségvetés: a sofőr havi fizetése két és félmillió, meg ruha. De ez a legkevesebb. Most hozzá jön a benzín, az apróbb javítások. Kipukkadt gumí, új kerék, tartályrepedés, ez mind nehéz ezeket jelent. Aztán benzín, garázs. Szóval egy auto havi kiadások hat-nyolc-tízmillió. Meg is gondolja mindenki kétszer, mielőtt autót vá-

sárol. Inkább szabadulni igyekezik tőle. — Akinek még van egy kis kitartása, az elteszi pihenni az autót. Garázsba teszi. Igaz, hogy a garázszőlőség is két-három, esetleg négymillió. Tehát ez a várakozás sem olcsó mulatság.

Budapesten körülbelül ötezer autót tartanak számon. Ebbe beletértek azok az útutazó külföldi autók, melyek számára a Királyi Magyar Autóklub ad vámenmentési engedélyt, triptyg-et. Ennek — a milliók amerikai számokhoz arányítva is — hatalmas autóparknak körülbelül csak fele van üzemben. A többi benzinos élesen, hosszra várva áll, csak áll a garázsokban és a kereskedők raktáraiban.

Óriási áruraktárunk csökkenítése miatt rendkívüli kedvezményeket 20% engedményt nyújtunk. Késpenzűzítésű hivatalosan jegyzett értékpapírokat is engedünk a napi közép árfolyamon Zsuffa István és Társai angol gyapjúszövetekárutárca Budapest IV, Váci utca 25

Cérnagradinok Eponzskelmék Ruhaszövetek Kabátbélések Csipkék, szalagok Selymek, zsinórok Kartonok, delének Libertik, pikék Úsznak, sifonok óriási választékban, jutányos áron

Klein Antal divatruházában Király-utca 53. szám (Akácfa-utca sark)

Jó tanács! legbiztosabb, legszükségesebb főkezelőkezelés, az azonnal bekötözhető csúszló házat vagy dobjak telket vagy Budapestben, mert ingatlanszaki ezek országosan lesz igazán arányos kedvelő Bővebbet a tulajdonosoknál: BÉKESI RT. Budapest VII. Almássy-ér 8. Telefon József 124—95

Alkalmi vétel! Amíg a követelt tart. Jétri, faszvái és nyári bűntények a nálunk megszokott kifogástalan minőségben és kiválóban a következő árakban áruljuk: Férfiöltönyök 928.000 — 1.116.000 Férfi ulster 1.148.000-1.208.000 Lásd az és mosóruhák olcsó árakon NEUMANN M. ruhaárúháza, Múzeum körút 1

HIREK

A Margitszigeten nagy hőségben huszonhat ember rosszul lett

A Hétfői Napló tudósítójától. — A Margitszigeten tegnap délután eucharisztikus körmenet volt, amelyen főbőzser ember, főleg nők vettek részt. A körmenet korán délután kezdődött és 5 óráig tartott. A résztvevők hőségben azonban sokan rosszul lettek, úgy, hogy a mentőknek sokszor kellett közbeavatkoznia.

Pontosan tíz óráig tartott a körmenet, a Margitszigeten nagy hőségben huszonhat ember rosszul lett, úgy, hogy a mentőknek sokszor kellett közbeavatkoznia.

Egy kettős öngyilkossághoz. A lapokban mindenki olvasta Szemere Leoné és Henriette leánya tragikus végel. Utolsó tavaszi estén honlapunkon a lakások ablakából levették magukat az ucca közepére. Az anya és leánya mindketten egyszerre. Az anya rögtön meghalt, a leány a kórházban kissevesedett. Huszáres volt a leány. Tarassz, az élet tavaszán.

Öt álltam lélekben a holttestem mellett és néztem az összeroncsolt emberi testet. Kétségbeesés szorongott az életem. Hallottam hangokat, látok embereket hangokat. Beszéltek azokról, akik ott feküdtek halottan, dicsőítettek és nem beszéltek. Nem mondhatták el, hogy miért dobták el az élelet, melyet visszavesztem többé nem lehet. Nem mondhatták semmit, hiszen halottak voltak. Csak az élelet beszéltek a holtakról. Az élelet, a szók, az idegeknek, akik nem ismerik az álmodásokat, akik nem tudták, mi

fajt nekik. De beszéltek az emberek és tudták, miért halt meg Szemere Leoné és húszeres leánya, Henriette. Nem ismerem őket. Nem érdekeltek sorral, amit éltek. Mikor ott feküdtek az ucca közepén halottan és felbongolták körülvették az élelet szavardata, akkor gondoltam rájuk, a holtakra, akiket az élelet halálukban se kímélnek. Nem tudom, hány volt-e Szemere Leoné és húszeres leánya, Henriette. Most nem is érdekel. Haláluk elmosta bűnüket, ha volt. Nem engedtek adni se nekik, azoknak se, akik a holtak halálát okozták. Nők voltak, asszonyok, ma halottak és de morális nihil, nisi bene...

A Vöröskereszt gyűjtése. Vasárnap a pesti utcákon újra felmentek az utóbbi időben úgy sokszor látott gyűjtő-urnák. Hűlgyeek, gyermeknek szedtek adományokat perselyükbe a Vöröskereszt számára. A közönség most szívesen nyitotta meg erszényét, hogy a nemes cél szolgálatában álló Vöröskereszt egyesületét segíessék. A délutáni órákban Augustia főhercegnő és József főherceg autóján végigjártak a főúton felállított urnákat. Mindenütt melegen érdeklődtek a gyűjtés eredménye felől, ami remélhetőleg sok-sok milliót fog jelenteni a Vöröskeresztnek, ennek a valóban emberbaráti intézménynek.

Nem tartják meg az októbrista vasesora föltárgyalását. Az ügyesség, mint ismeretes, vádat emelt Feér Imre, Pickler Emil, Vámbéry Ruszten és még többek ellen, akik egy Royalbeli politikai vasesora alkalmával a büntetőörvénybe ütközés beszédet tartottak. Az ügy egyszerre a törvényesek, másrésze pedig a járásbírósg elé tartozik. A büntetőörvényesek Junius másodikára tüzte ki az ügy föltárgyalását. Most azonban elrendelték az ügy összevonását. Ez az eljárás hosszabb időt igényel, miért is a Junius másodikára kitűzött föltárgyalást elhalasztották.

Milliárdos esalas. Bécsben letartoztatták egy Satzinger Vilmos nevű 22 éves maganhivatalnokot, mert egy nőismerősből több mint egy milliárd koronára megkárosította. Satzinger 1922 óta fosztogatja áldozatát. Előbb 8 milliót kért tőle kölcsön, azzal az ürüggyel, hogy fötzejártékkal megcsorcsa pénzét és miután e fötzejárték balul ütött ki, tovább zsarolta az asszonyt, aki négy ízben is összesen 1200 millió koronas jelzőlőkötecsőt vett föl házára. Satzinger e renetegre pénz magyresjét a fötzen veszítette el és 20 milliót saját céljaira fordította. Satzinger azzal védekezik, hogy nem akarja a nőt megkárosítani.

A sikkasztással vádolt Róna Szigfrid bűnügye. A rendőrség neurégen letartoztatásba helyezte Róna Szigfrid gabonabizományost, aki a feljelentések szerint fötöz-lefellel nagyobb összeggel megkárosította. A vizsgálóbíró elrendelte a letartoztatás megszüntetését, ami ellen az ügyész fellebezzett, mire a vádattanos elrendelte a letartoztatást. Most Róna Szigfrid fellebezzett meg ezt a határozatot. Az ítéletábla döntéséig azonban fogva marad.

Bonyodalmak egy kutyá körül. A Szonyd uca 54. sz. alatti Rozal kétfestő intézet igazgatója, Gyömörey Elek dr. értékes farkaskutyájának időmítására felfogadta Grünfeld Arnoldot. Grünfeld egy napon elünt a kutyával együtt. Az igazgató kerestette a kutyát, mire kiderült, hogy Grünfeld kétfestő koronáért eladta Rosenberg Emil Károly körüli kereskedőnek. Gyömörey most visszaköveteli a kutyáját, amely legalább 6 milliót ér. Közben Grünfeld Bécsből levelet írt, amelyben azt állítja, hogy a kutyá nála van. Gyömörey Grünfeld és Rosenberg ellen feljelentést tett és kérte a kutyá bünügyí zárlat alá vételét.

Gygyulladt egy gyapjamosó. Vasárnap este tíz órákor tűz támadt az Árpád uca 9. szám alatti gyapjamosóban. A kivonult tűzoltóság rövid idő alatt eloltotta a tüzet.

A szalmakalap halálára. Igen, Ne bessen mosolyogni. A szalmakalap emlékező adások ez a címűen hangzik. Mindnyáján emlékszem rá. Majson, mikor a Margitszigeten vígogat bontott az orogán és a bakfisk arcán meglepetés az első tavaszi szép, a szalmakalap is megjelent. Fégigcsatát a Duna-körönnek zakálva. Fehér fanelhadárral szegve a leghiditobb Girardi; csikos naszomadrágra felelt a legeszenyűhű gyöngyáslalma, malonkó-karimával, vagy lejtke keskenygel, a Prince of Wales. Portál az úrg - mint a költő mondja - minden férfi szalmakalapot hordolt. Sok kedves emléke maradt mindenkinek a szalmakalapról. Mert vajjon van-e a széles hazában oly ember, kinek szalmakalapját ne felejtta volna meg a szél, mikor szélekre módjára tárcollatta végig az asztalon az uccakölykök nagy gaudiumára. Vagy elfelejtették már, hogy a nyári vendéglők által oly sokszor elátkozott szopor hányzser verte poszeikka a Panuukkat. Tartott pedig ez az állapot késő szeptemberig, mikor is asztalunkat megcsak a humpok, a szilobacsapott kalapnak risselték. Aztán a reichez került mindennyik. A legutisztikusabb is. Az ildu is megajott majusban a szalmakalap. Kidugta fejet a boltos kirakataból, eszbitán mosolygott a jurokclékre. Hasztalan, Drága volt, megajta mindenkét. Nagyobb keletje van a széles karimájú fekele kalapnak. Ha fel is tűnik belőlük egy-egy az uccán, az emberek idegenül bámulnak rá. Olyan most a szalmakalap sorsa, mint a nyári szinkor paladonnájé. Megunták. Uj jön helyébe. Mi is elbucstatjuk egy pár sorral. Nyugodjék békében!

A székesfehérvári Goldzieher-emléktábla leplezése. A székesfehérvári Goldzieher-emléktábla bizottság vasárnap ülést tartott. Az üléson elhatározták, hogy a kiváló orientalista tudós sziloházának falába emléktáblát illesztnek. Az emléktáblát Bory Jenő szobrász készíti el és szeptember nyolcadikán helyezik el.

Ház eladó Pomázon. Kossuth Lajos uca 46 sz. Tauzer.

FENYVES DEZSŐ

CALVIN-TÉR 7. KORONA HERCZEG-U. 8. R. T. KÁROLY-KÖRUT 9. KÁROLY-KÖRUT 10.

Calvin téri áruházunk megnagyobbítása folytán az építkezés tartama alatt hatalmas árukészletünket még az eddigiekénél is olcsóbb árakon leaszjtjuk

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes sections for Gyapjászövet-osztály, Burberry-kelmék, Selyem-osztály, and Cspikefüggönyök, pikétakarók.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes sections for Vászón-osztály, Mosó-osztály, and Kötöttáru-osztály.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes sections for Nőifehérménu-osztály, Férfifehérménu-osztály, and Kontakcló-osztály.

Fürdőruhák, frottirköpenyek és fürdőruházati cikkekben óriási választék



Orvosi vegyszert festő irodai laboratórium fűszeres fodrász fakartól

MUNKAKÖRÖK

121.000 K-tól 242.000 K-ig



- A Máriabesnyői bucsu. Megelőzően díltáros jelentésmunkák voltak a városmegyei járőrköl. Este nyolc óra táján a Rokus-kapolya irányából szűrt tömegek sorokban érkeztek a máriabesnyői bucsu felé zarándokai. A járk szélén állók fejtől lekerült a kapu. A házak ablakait pillanatok alatt szűrt a szag gyertyaláng gyulladt ki. A házminiszter főny zarándokosokat lassan, méltóságtelesen hűmpölygött az utcán. Észrevéve, porosan jöttek meg a két masztóras utról. Ajkukon az Ave Maria magasztos énekevel.

Hirtelen halál a Weingruberen. A városi Weingruben-kávéházban vasárnap este hirtelen rosszul lett Weinberger Lipótné 58 éves magazonzó. A szívéhez kapott, lefordult a székről és egy perc alatt kiszáradt. Halálának oka szív-érelmeszkézés.

- A pórhírt szakács. A büntetőörvösök két és fél évi feygházra ítélték szűnt Boldizsár állás nélküli szakácsot, aki húzamosabb ideig abból tartotta éni magát, hogy az uccán csomagokkal küldönköztől ravasz trükkök kitalálta csomagjait. Megbírást adott a zerekeknek, egy nemlétező címre küldte. Csomagjukat addig zálogban nagán tartotta és míg tyelőjártak, megsejtköz vele.

- Ungyikosságok. Kispesten, az Értő uca 16. szam alatt lakásán Reith Ella, 20 éves hivatalnoknő fogorvosítával melbelőtte magát. Szűros sérüléseivel a Szent István-kórházba szállították. Szerelemi bánatában akart megválni az életől. - Pénteken délután a Zita-kórházban gy fiatal orvos, Rácz Antal barközött a szobájában és rovolverével melbelőtte magát. Eltvesztéles sérüléssel elaltolták. Ma meghalt. Tetétek oka ismeretlen.

- Guthi Soma dr. ügyvéd (Rákóczi tér 6) újból megkezdte büntető-praxisát.

- Vádirat az agárdi rablógyilkosok ügyében. A Hétfői Napló megemlékezett annakidején arról a gyilkoságról, melynek Szabó György budapesti vendégfőcsest áldoztat. A vendégfőcsest Vajdas János és Horvay József hentesek borvásárlás ürügye alatt lecsalták Agárdra, ott egy ontszintizátszóval meggyilkolták és kirabolták. A székesfehérvári ügyészség most adta ki ez ügyben vádiratát, melyben gyilkossággal és rablásal vádolja Vajdas Jánost és társt.

- Összejárak a forradalom alatt kiszabadult rabokat. Az októberi forradalom és a proletárdiktatura kitörésekor több olyan elítélt került szabadságra, akik ellen nem folytatták le a rendes eljárást. Az igazságügyminiszter most ugy intézkedett, hogy az ügyészség írja össze ezeket a kiszabadult rabokat és promozza ki a forradalom alatti magartásukat. A rendelet intenciója állítgatja, hogy a jómagartásukat amnesztiában részesüljenek.

Újabb játékoszállítmány indul külföldre a jövő héten

Ismét tömegesen csábítják el a magyar játékosokat a külföldi egyesületek

- A Hétfői Napló tudósítójától. -

Az utóbbi két héten ismét egész sereg játékos hagyta el az országot, amélik, hogy szabályszerűen jelentkeztek volna az MLSz gyűlési bizottságánál. Így - mint ismeretes - Siklóssy (MTK) és két Weisz (VAC) és Balázs (ETC) tüntek fel egyzserre a brünni Makkabában, az olimpiás előtt Budapestre tavozott Hírzer, Weisz, Hájós és Obíz helyett. E játékosoknak Brünből való távozása előtt mindenki előtt nyilvánvaló volt, hogy a Makkaba Budapestről sírgősen gondoskodni fog az utánpótlásról. Ez meg is történt. A dolog ezáltal azonban korábban tekinthető elintézettnek, mert a prágai cseh szövetség svájdalvevően megöltötte a zsidó alszvetségnek, hogy tagországaitokban keresztény játékosokat szerepeltessen. Így tehát Hírzer, Hájós és Obíz nem térhetnek oda vissza. Ugyanezek tavozniuk kell a Makkabából az újonnan megszerzett játékosok közül Siklóssy és Balázsnak, továbbá a retek közül Zsigmondnak is. Feldmann Gyula, aki a brünni Makkabának csapatkapitánya volt, Brembá tavozott profi-trénernek, akit így szintén pótolniuk kell.

Mint a Hétfői Napló értesül, a brün Makkaba egyik vezető-tagja már Budapestben is van, hogy egyesületének játékosújságteletről gondoskódják.

De Budapestben van a prágai Deutscher Fussball Club ügykező is, egy Budapestben jól ismert sportember személyében, aki szintén játékosokat toboroz a prágai német egyesület részére.

Hatarozott tudomásunk van arról, hogy a jövő hét derékán egy nagy játékoszállítmány indul el Budapestről Prága és Brün felé, ugyanezek jelentkezés nélkül. Sikerült meg tudnunk az eddig leszerződött játékosok névsorát is, amely a következő:

Prágába a DFC-hez: Winkler (MTK), Oláh (33 FC), Erbstein (BAK), Gombkötő (TTC), Arguelan (UTE), Kautsky (Tórekvek), Horváth II. (BTC), Pagács (KAOE), Bebro (Postas).

Brünbe a Makkaba-hoz: Kramer (33 FC), Jocke (VAC), Blau II. (ETC). Budapestben van azokmível egy ugyanezek általános ismert sportember, aki egy-két év óta Bukarestben tartózkodik és aki szintén játékos toborzás miatt tartózkodik a fővárosban.

A játékosok iratai már készen vannak és néhány nap múlva utra is kelnek. A Hétfői Napló munkatársa megkérdezte a Labdarúgó Szövetség egyik titkosmaradt vezetőfőnökét, hogy az MLSz milyen magatartás fog tanúsítani az elvátozott akartó játékosokk szemben. - Kérdésünkre a következő választ kaptuk:

- Az előzetes engedély nélkül külföldre tavozott játékosok ellen a szövetség egyelőre más fegyvere nincs, mint a végül kartellben lévő cseh szövetség úján diszqualifikáltja a játékosokat. A párisi FIFA-kongresszus fogja valószínűleg a professzionizmus kérdésével kapcsolatban ezt a súlyos problémát is eldönteni. A nevezett játékosok tavozásáról egyébként pozitív értesüléseink vannak, en is csupan hallásból tudok a dolgról. A játékosok elvátoztat megakadályozni egyébként a szövetségnek nincs módjában.

Egy pénzügyőr a saját céljaira vetett ki bírságokat

- A Hétfői Napló tudósítójától. -

A rendőrség letartóztatta Hauranék Lajos pénzügyőri fővizgatót, aki a vámbházban teljesíteti szolgálattal, Hauranék önálló munkával való megbízva és a különféle rendeletek ellen vétő ügyfeleket megbírságotla.

Hauranék a beadézt ügyfeleket rendszerint jelentős összeggel bírságotla meg, az ilyen módon befolyó pénzbírságokat azonban rendszerint megtartotta magának. Amikor följebbvalói terről tudomást szereztek, nyomban eljárást indítottak ellene. Hauranék idejében megnesztelte a dolgot és megszóktó Budapestről.

A rendőrség körözölevelet adott ki ellene, azonban hetekig nem találta sehhol sem. Hauranék büdösosa közben eljutott Csopakra is, ahol az egyik pénzügyőri szemlész ugy emlékezett, hogy Hauranék ellen Budapestben eljárást indítottak. A csopaki esendőrök nyomban érintkezésbe lépett a budapesti rendőrséggel, amelynek a távirati válaszára Hauranékot Csopakon elfogták. A sikszálló pénzügyőri fővizgató tagnap Budapestre hozták és elalították a főkapitányságra. Hauranékot beismérő vallomása után letartóztatták.

Széljegyzetek

MEGFORDULT A SIRJÁBAN bizonyára az öreg kuric Juszth Gyula az elmúlt héten, amikor látni kellett, hogy a magyar parlamentben nem akadt szónoka a vámtarifa javaslatnak. Hát hiszen épp hétfő, ők fáradtak érte, dolgoztak, s nem érték el, hát kedves volt nekünk nekünk az ölinkebe hullott egy szép napon ingyen s ezért nem bocsátjuk meg.

Valljuk be; parlamentünknek nincs érzéke az alkotások iránt. Bezeg az indémintási vitáknak, míg a fődicsérlő interpellációknak mindig van szónoka. Akkor akadtak Demosthenesek és Cicero, akik órák hosszat bírták a szót. De mikor akcotni kell, teremteni, termelni, akkor a honatyák még gyűlésekre sjönek el.

VAN JEGYBANKUNK. Az ember azt hitte volna, hogy erre a hírtre lázba jön az egész ország s a boldogság érzetének extázisával küldi fel mindenki: Hála Istennek! ezt is megértük.

Szombaton megalkult az önálló magyar jegybank. A lapok beszámolták róla akárcsak a ráköszent mihelyi gyilkosság bűmpereinek tárgyalásáról. Es nem történt semmi. Dében az emberek ep oly gőndterhelten létek haza a svádny ebédjeikhez, este ep oly bíval bétélek hajították fejüket pihenőre, míni pénteken, vagy csütörtökön. Sohas talán tudomásul se vették, vagy ha ovszták, nem is gondolt ak árta hogy miről is van szó.

Hogy is lehet, hogy ennyire megváltoztunk...

NEM KELL FÉLNIETH LENNEK, egy egyesleges pártból nem lépnek ki. Fogadni lehet rá hogy benmaradnak Vicián is, Fág Gyula is, Putnoky Mórié is. Míerl lépének ki és miért éppen ezek. Mert Gímóssal kockáltak? No és? Hát Szomjan nem kockáltak, Urbánics nem érez velük, Koszó István még betűgyi almtitkár is és Orgovány nagypipájú követe nem tapsol míndig élénken Levádnyank?

De azért nyugodtak lehetünk, nem lépnek ók ki az egyesleges pártból. Míerl is lépének. Hiszen, ha a szib dótnén el a hóvartozandóságot, akkor egészen bizonyosan Wolffnak és Gómósnak volna egyesleges többsége választások nélkül.

Herriot szilárd pénzügyi politikát akar Németországnak ártna a tulzott Nacionalizmusz

Páris, május 25.

Az Intranszigeant jelenti Londonból: Macdonald miniszterelnök újabb, rendkívül barátságos hangu levelet intézett Poincaré miniszterelnökéhez, melyben azt a kívánságát fejezi ki, hogy legutóbbi levelváltásukat hozzák nyilvánosságra.

Lyon, május 25.

Herriot a Petit Journal tudósítójától kijelentette, hogy a pénzügyi elfáttistákkal szemben könyörtelem nélkül fog eljárni. Szilárdan megalopított pénzügyi politikát fogunk létesíteni - mondotta - és iparkodni fogunk, hogy biztosítsuk a világy számára az igazságszolgáltatás nyugvó igaz békét, Franciaország számára pedig a biztonságot és a jóvátételeket, amelyekre Joga van. Elsősorban is rendemi fogjuk azokat a nehézségeket, amelyek a szakértők jelentése hoz magával; tanulmányozni fogjuk a Ruhveidék kiürítésének a módozatait s törekedni fogunk arra, hogy a Népszövetséget erősebb és a többi népekkel való viszonyunkat barátságosabbá tegyük. Herriot mindenképp előtt azt szeretné, ha a Rajnán túl megértenék, hogy ha Németország a nacionalista irányzat ntjára lép, ez nagyon meg fogja nehezíteni a tárgyalásokat.

Tulzsufolt

raktár miatt az összes gyermekruházati cikkekben nagy pümködsi occasió eladás

Katsinka Kornél utódai gyermekruhá-küldönkösségek ázlete Budapest IV, Párisi u. 1



Megleő árakat fizetek veslést főrfrukáért Vertheimer, Gr. Zichy Jenő u. 23. Telefon 105-23

Aranyat... Stern Adolf



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

A Nemzeti Bank

nem bankigazgató főtanácsosainak le kell mondaniok a bankokban viselt igazgatósági tagságaikról

Chorin Ferenc már le is mondott a Kereskedelmi Bank és Hazai Bank igazgatósági tisztségéről

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A közgazdasági közvélemény élesen foglalkoztatott azokat a személyi harcokat, amelyek a Nemzeti Bank főtanácsosi tisztségének beöltése körül folytak. Sem a bankok, sem a mezőgazdaság érdekképviseletét nem tudták meggyőzni a főtanácsosok kiválasztásának kérdésében és ezért a problémát hatalmi szóval oldották meg: azok kerültek az első ünlő magyar jegybank főtanácsába, akiknek megválasztását a kormány kívánatosnak és szükségesnek tartotta. A Nemzeti Bank szombati megalakulásával ez a kérdés elintéződött, a főtanácsot megválasztották, de ezzel a választással kapcsolatban megint új problémák merültek föl és vannak megoldásra. A Nemzeti Bank megalakításáról szóló törvény kimondja, hogy nemzetgyűlési képviselő nem lehet főtanácsos, ezért nem kerülhettek a főtanácsba a kereskedelem képviselőiben Sándor Pál és a Gyász képviselőiben Bíró Pál.

A kormány felfogása szerint nem felelhet helyét a főtanácsban négyenél több bankigazgató sem. Ezek tudvalevőleg Wulder Gyula és Weiss Fülöp, Ulmann Adólf, báró és Madarassy-Beck Marcell báró. A kereskedelmi törvény értelmében azonban bankigazgatóknak tekintendők azok is, akik valamely banknak igazgatósági tagjai, őt van egy törvénymagyarzat, amely szerint csupán az a bankigazgató, aki egyben igazgatósági tag is, a főbbiek csak igazgatói címmel fölrühözött cégvezetők. Az új főtanácsosok között több olyan nem hivatalos

bankigazgató van, aki egyik vagy másik pénzintézetnek igazgatósági tagja. Ezek:

- Bernáth István.
- Chorin Ferenc.
- Hudák János gróf.
- Lukács László és
- Végh Károly.

akikre nézve most *fenntörög az összeférhetlenség esete*. Mirt a Hétfői Napló kitünő forrásból értesül, az első, aki levonta az inkompatibilitás következtét.

Chorin Ferenc volt, aki máris szombaton, főtanácsosi választásával egyidejűleg lemondott a Kereskedelmi Bank és a Hazai Bank igazgatósági tagságáról.

Lukács Lászlónak a Fabank elnöki tisztségéről kell lemondani. Bernáth Istvánnak a Kisbírtokosok Országos Földhitelintézetében és a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségében viselt igazgatósági tagságáról kell lemondania. Hudák János gróf nyelven lesz elhagyni a Földhitelintézet igazgatóságát. Végh Károly inkompatibilitása kétes, ő csupán a Gőze- és Pénztárgyel igazgatósági tagja, ezt azonban aligha fogják összeférhetlennek tekinteni a főtanácsossággal.

Mindenestere nagy önzetlenség kell az inkompatibilitások rendezéséhez, mert nagyon jövedelmű állományok kell elhagyni a dekorumert, a főtanácsosság ugyanis igazán nem jövedelmező egy nagybank igazgatósági tagságának meg talán a századrészt sem.

Be kell jelenteni a régi osztrák-magyar koronában keltetkezett cseh-szlovák követéseket és tartozásokat. A cseh-szlovák köztársasággal kötött pénzügyi egyezmény rendelkezik a cseh-szlovák és magyar állampolgárok között még régi osztrák-magyar koronában létrejött követések és tartozások elszámolásáról. Az egyezmény alapján, amelyet a nemzetgyűlés felhatalmazási törvényben ratifikált, a követéseket és tartozásokat már most be kell jelenteni. A bejelentéseket a cseh-szlovák királynivalnál Prágában kell megtenni a Magyar Felülvizsgáló és Kiegészítő Hivatal (Pénzüntézet Központ) közvetítésével. Miután az egyezmény csak az öszeztrák föl rendelkezik a követések és tartozások elszámolására külön egyezményben fognak intézkedni.

Tökét emel a Püspöki Bérpince. A tőzsdén nagy érdeklődés fordult mostanában a Váci Püspöki Uradalmi Bérpince papírjai felé. A vállalat jó üzletmenetéről most újabb érdekes adatok kerültek napvilágra. Értékes boranyagok a külföld is méltányolja, kitünő fajborai több nagyobb tétel legutóbb Kanada vett át. Május hó 31-én tartja közgyűlést a vállalat, ezen fognak határozni az alaptőkeemelés felett is, amelyet, mint értesülünk 1:1 arányban tervez az igazgatóság és 400 millióról 800 millióra emeli vele az alaptőkét. Az új részvényeket a régi részvényeseknek engedik át. Az osztalék 1000 korona lesz ami 40 százalékos jövedelemnek felel meg. A közgyűlés felhatalmazást ad az igazgatóságnak, hogy alkalmas időben hajtsa végre a tranzakciót.

Küvessék Bécs példáját. Egy egész csoport olyan részvény van jözeve a tőzsdén, melynek értéke darabonként alig több, mint annennyi na egy villamosjegyre ár. Ezek a részvények ma már a tőzsdéintenzív komolyoságát veszélyeztetik. Berlinben a Rentenmark forgalombahozatásával egyidejűleg az ilyen részvényeket törölték a tőzsdéi jegyzékek listájában. Tőzsdéi körökben értejték hírek szerint nálunk is mozogalm indul meg, mely az ilyen részvények törölését fogja sürgetni. Nincs is annak értelme, hogy a részvényinflató ilyen papirokkal fokozatsék, annál is inkább, mert az ilyen részvények az osztaléka aztán aranyra ártásmítva, még egy fillért sem tehet.

Tökét emel a Pamutipar. A Magyar Pamutipar Rt. (a Magyar Altalános Hitelbank érdekeltsége) 1923. évi mérlegében 33 millió K alaptőke mellett az előző évről áthozott 49.359 K nyereségmaradvánnyal együtt 770.128.803 K tiszta nyereséget mutat ki, az előző évi 31.341.703 K-val szemben. A társaság május 30-ára kitűzött közgyűlése az alaptőke felemelését fogja elhatározni.

A Cukoripar osztaléka. A Magyar Cukoripar Rt. közli, hogy ma tartott közgyűlése 50.000 koronában állapította meg az ideli osztalékot, amely május 24-től kezdve kerül kifizetésre.

A Zagyvápálvay Veggyár Részvénytársaság rendes közgyűlése elfogadta az előterjesztett 1923. évi mérlegét, amely 241.690.037,39 korona tiszta nyereséget mutat ki és a tartaléka megfelelő dotálása után elhatározta, hogy részvényenként 400 korona (200%) osztalék fizetessék ki a „Mercur” Váltóüzleti Rt.-nél, Budapest (V. Fűrdő uca 3. sz.).

A Baróti Szeszfőmítő. Likör- és Rumgyár Rt. a hónap 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén alaptőkének felemelését határozta el. Egy régi részvényre két újat adnak oly módon, hogy minden új részvény 4000 K-ért költségmentesen a régi részvényeseknek ajánlanak fel. Az elővettelt jogot a vállalat pénztáránál június 3-ig naponta délután 4-7 óra között lehet gyakorolni. A Gotschling Agoston Rt. forgalomban levő részvényutalványait ugyanott és ugyanakkor költségmentesen eredeti részvényekre kicseréltetnek.

Az Első Budapesti Gőzmalom Rt. igazgatósága május 15-én tartott ülésében elhatározta, hogy a június 10-re kitűzött közgyűlésnek az 1923. üzletévre részvényenként 5000 K osztalék kifizetését fogja javasolni. Az igazgatóság figyelemzeti a részvényeseket, hogy az osztalékot csak a részvények beszoalatalása ellenében fizetik ki, miert is az ideiglenes részvényismervények a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál mielőbb nyújtanók be végleges részvényekre való kicserélés céljából.

A Schlick-Nicholson Gép- és Hajógyár Rt. (a Magyar-Olasz Bank érdekeltsége) 1923. évi mérlegében 87,05 millió K alaptőke mellett az előző évről áthozott 2.219.310 K nyereségmaradvánnyal együtt 562.780.365 K tiszta nyereséget mutat ki, szemben az 1922. évben 17 millió K alaptőkével elért 31.087.669 K-val. Az osztalék részvényenként 800% K=400 (80 R=40%) lesz.

A Magyar Mérleg- és Gépgyár Rt. 1923. évi zárszámadásában 6 millió K alaptőke mellett 155.457.629 K tiszta nyereséget mutat ki, szemben az előző évben 400.000 korona alaptőkével elért 366.418 koronával.

A Borsod-Miskolci és Debreceni Irtván Gőzmalom Rt. a Hazai Bank helyiségében megtartott közgyűlése megállapította az 1923. évi mérlegét, amely 2.405.295.927 korona tiszta nyereséggel 2.405.295.927 korona tiszta nyereséggel 5000 K osztalék kifizetését határozta el. A 28. sz. szelvény a Hazai Banknál kerül beváltásra.

Az Első Békéscsaba Gőzmalom Roshental Márton Rt. május 17-én Szécsi Pál elnök elnökletével a Hazai Bank helyiségében tartotta meg közgyűlést, amely az 1923. üzletévről megállapította meg, amely 1.046.210.700 K tiszta nyereséggel zárul. A közgyűlés részvényenként 2400 K osztalék kifizetését határozta el, amely a Hazai Banknál kerül kifizetésre.

A Rt. Villamos és Közlekedési Vállalatok számára (a Hitelbank érdekeltsége) 1923. évi mérlegét 200 millió korona alaptőke mellett, az előző évről áthozott 1.284.650 K nyereségmaradvánnyal együtt 300 millió korona tartalékolása után 1.523.756.314 korona tiszta nyereséggel zárta, szemben az 1922. évben 40 millió K alaptőkével elért 39.644.094 koronával.

A Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Részv.-Társaság
 Budapest VII. Rákóczi út 76. Tel. I. 60-40, I. 135-32
 Utolján ingatlanforgalmi főosztály
 ház és birtok eladását vállalja és védelmet kívérezti
 Legjobb összeköttetések a megzállt területeken.

Harrach Otó

Központi ingatlanforgalmi irodájának hirdetései:
Budapest, gróf Károlyi-palota, Egetem-u. 6. Telefon: József 51-30
 Kispesti iroda: Kispeszt, Kisfaludy-ucca 49

Pesti emeletes bérház. Belvárosban emeletes bérpalota, 15 lakással, 3, 4 szobával 6 üzemelteliséggel, pincéraktárral, központi fűtéssel. 50 ezer dollár.

Budai családi házak:
 Németölygi után 400 négyzetöles gyümölcsösű 4 szobás családi ház 400 millió. — Déli vasútnál 3 szobás családi ház, vendéglő, kertihelyiséggel, 300 millió. — Hidegkút uti legrekvantáltabb helyén 7 szobás főuri villa 774 négyzetöles parkkal egymilliárd.

Kispesztben a villamosút 6 perc. magas földszintes, 3 szobás családi ház, malékohlyásgokkal, villany, víz. Elfoglalható, 90 millió.

Kerepesen 226: négyzetöles telek a 20 ezer.

Balaton villák:
 Boglárán 4 szobás parti villa 250 millió. — Siófokon 5 szobás, telenyáron lakható családi ház 1400 négyzetöles gyümölcsösű, 10 vagón búza.

Földirtók. Szolnok megközelít 40 kat. holtas elsőrendű tananyagból, 2 szobás, konyha, kamrák házzal, istállóval, mindent megtermő talaj. Állomás közelében. 7 vagón búza. Alkalmi vétel.

Szilárd a magánforgalom

Vasárnap folytatódott a szombati javuló irányzat és szokatlan élénksg mutatkozik a piacon. Amit már hetek, sőt hónapok óta nem tapasztaltunk: még vasárnap is no:mális üzlet fejlődött ki és különösen a nehezebb papirokban volt erős vételi ajánlat. Azok is, akik mindenkor „a jól értesült” szerepét játsszák, szilárdan itélték meg a helyzetet. Bár itt-ott még ma is a kétely hangjai voltak hallhatók. A vasárnap kialakult árfolyomok a következők: Magyar Hitel 65-70, Osztrák Hitel 250-55, Kereskedelmi Bank 1450, Leszámitoló 95-97, Hazai Bank 230, Ingatlanbank 280, Ált. Takarékt. 200-05, Pesti Hazai 5000, Cukor 3200-250, Georgia 550, Östermelő 305-15, Szén 3875-925, Salgó 750, Ganz 3800-900, Ganz Villamos 1750, Goldberger 225-35, Nova 185-95, Szalámi 75-77, Részvény sör 230-35.

Pénzt folyósít
 arukra, ingókra, értékpapírokra stb. azonnal
LEX pénzforgalmi vállalat, Nepszínház ucca 22. Telefon: József 24-11.

Frakh és szmóking-öltönyök
 febr. mos. és fekete mellények, kiltökök stb. eladás: Skalla Testvérek, Városház ucca 44. IV. Hajo ucca 8. Telefon: 199-04

SHINHAZI HÉT

Csontos Gyula nagybeteg

Ferency Károly veszi át szerepét a szegény Jonathánban

A magyar művészársadalom a mai napon vette hírül, hogy Csontos Gyula, a színművészet egyik kiváló tagja súlyosan megbetegedett. A hír természetesen nagy részvényt keltett mindenfelé és ma már Csontos tisztelői nagy számban jelentek meg a nagy beteg művész lakásán. Csontos Gyula hirtelen megbetegedése súlyosan érintette a Fővárosi Operettszínházat, ahol most csütörtökön tartják bemutatóját *Millőcker* operettjének, a „Szegény Jonathán”-nak, amelynek főszerepét Csontos Gyula játszta. Először azt tervezte a színház igazgatója, hogy a Szegény Jonathán bemutatóját elhatalasítja és a bemutatóját meghosszabbítja a Raymond Theater vendégjátékát. A németeknek azonban hétfőn este már Bécsben kell lenniük és semmiképpen sem tudták vendégszereplésük meghosszabbítására engedélyt kapni. Így hát Roboz igazgató úgy döntött, hogy a beteg művész szerepének eljátszására Boross Gézárt kéri fel. Boross Géza a vendégszereplést nem vállalta,

mert egy régebben kötött szerződése cseh-szlovákiai turnéra kötelezi. Ekkor Sarkadi Aladárra esett a választás, aki a színház kötelezőhöz tartozik. Fedák Sári azonban, amikor megtudta, hogy Sarkadi az „Antonia”-ból elakarják vinni kijelentette, hogy Sarkadi nélkül nem hajlandó többet fellépni Lengyel Menyhért darabjában. Ez a terv is kúba esett s ekkor Ferency Károlyt szemelték ki Csontos szerepére. Ferency azonban most Bécsben vendégszerepel Ujváry Ferenc társulatával és csak a következő hét vége felé jön haza. Ezért a mai napon a színház egyik megbízottja Bécsbe utazott, hogy Ferency Károlyval megállapodjék az operett főszerepének eljátszására. Ha a megállapodás sikerül, akkor Ferency már hétfőn reggel Budapesten van és részt vesz a „Szegény Jonathán” próbáin. Csontos Gyula előtt is ó rá esett egyként a színház választása, amikor az operettet másorra tűzték és csak bécsi szereplése miatt hisült meg a terv.

Színházi hét

Én'tre meg van a kis Blaha Lujza Színházának is a maga szenzációja, azokon a szenzációkon kívül, amelyek az Uniónál ezen a héten olyan bőségek voltak. Az elmúlt héten Vady Ilona dívtartó kapott Bécsből.

„Mitt' Bietel, ob' Tür' Jüll' freit”, Vady Ilona a szűkszerű sűrűnyire csatlóval, hogy igenis jülitibuson szabad, aminek tégnyen este egy tégnyen úr állított be a Blaha Lujza Színházba és elmondta, hogy az egyik bécsi operettszínház megbízásából jött és le akarja szerződötni Vady Ilonát, Krausz Mihály úr, Magyar tárgyú operettjének főszerepére. A direktor megbízottja és a művész már majdnem megegyeztek, amikor nagy sebesen befutott Sebestyén Géza igazgató megbízottja, Sebestyén Dodi is és amikor a bécsi megbízott tiszánth dollárt kiadott esti fellépti díjjal, a budai direktor megbízottja ráduplázott és végül is a bécsi kénytelen volt lemondani Vady vendégszerepléséről, mert Sebestyén Dodi az ad a megbízással jött Vadyhoz, hogy „kost was kost” le kell szerződötni. Vady Ilona tehát júliusban Sebestyénnél vendégszerepel majd Budapestre—Zerkovitz operettjében, az „Aradska”-ban.

Az elmúlt héten egyik operaelőadásunkon mondta valaki:

—Mégis nagyszerű találmány a ródió!

—Mért — kérdi a másik.

—Mért? Megmondom. Itt ülök a pesti operában és hallok egy vidéki előadást.

Kálmán Imre itt járt Pesten, hogy Faludi Jenővel megbeszélje a „Marica grófné” előadásait. A világhírű komponista a következőket mondta:

—Ki sem mondhatom, mennyire örülök, hogy Faludi Jenő barátom színházában kerül színré „Marica grófné” című operettem, annak a Faludi Jenő barátomnak színházában, amelyben egyszer már felhatalasítottam volt, a Tatarjárás bemutatójakor. Gyönyörű este volt. Mindketten, Jenő is, én is, valószínűleg meghalva állottunk az ünnepeltetés közepénjében. Ezeket a per-

ceket elfeledni sohasem fogom, mint ahogyan nem felejttem el Faludi Jenőnek azt a fardhatatlan és lelkes munkáját sem amelyet a Tatarjárás sikere körül, munkatársaival kifejtett.

Újra itt a sahrnyú gond: „Hová menjek nyaratni?” Somogyi Nusi Párisba utazik, Biller Irén Tatrafüredre, Honthy Hanna az Északi tengerhez, Lóbusz Juci Szendrőre, Simonyi Mária Tóttára, Szepiáklara, Darvas Lili Heeringstrandra, Harmath Etta Badenbe, Helttyey Aranka Lednyfaluba, Pálmay Ilka Siófokra, Péchy Erzsébet Arcobá, Oláh Böske Siófokra, Gaal Franciska Rappalobá, Forray Rózi Siófokra, Mátyás Erzsébet Grádobá, Titkos Ilona Lussinplaccolobá, Fejes Teri Lushingrandobá, Hajdu Eta Arcobá, Koháry Ilona Abbatziába, Bóth Klári Cirkventedobá és Antal Erzsébet Balatonboglarrá utazik.

Ezzel szemben pályára hazakeresnek Palóthy Irén, Paulay Erzsébet és Kelöti Juliska.

RÖVID HIREK

A RENAISSANCE SZÍNHÁZBAN arról beszélnek, hogy a nyári hónapok alatt éjjeli előadásokat fognak tartani.

FODOR LÁSZLÓ vigjátéka lesz a Vigaszínház jövő szezonjának első darabja.

PERSANSZKY JÓZSI JENŐ új darabját elfogadta a Renaissance Színház.

KISS FERENC a jövő héten Pécsen vendégszerepel.

Ditrói-jubileum a Vigaszínházban. Vasárnap délelőtti Ditrói Mórnak, a Vigaszínház volt főrendezőjének tiszteletére ünnepi előadást tartottak a Vigaszínházban. Az ünnepi előadásban Herczeg Ferenc, Molnár Ferenc és Heltai Jenő egy-egy egyfelvonásosa került színré, közben pedig maganzámokat adtak elő a Vigaszínház művészei. A közönség ki nem fogott a tapsokból és lelkesen ünnepelte Ditrói Mórt, a Vigaszínház egyik megeremőtjét.

Antónia hétéz lesz a Vigaszínház jövő hete is. Minden este a szenzációs sikerű vigjátékot adják Fedák Sárral a címszerepben. Vasárnap délután a Taitunt adják.

A Baj van Zsófiával a Renaissance Színházban. A szerdai bemutatásra kerülő pompás francia bohózatnak színlapja a következő:

T. Forray Rózsa vendégfelléptével
Baj van Zsófiával!
(11 faut Réparér Sophie!...)
Mouézy-Eon 3 felv. bohózat. Szenes Béla átoldozásában
Diszlettervező: Márkus L. Rendező: Bérczy E.

Szereplők:
Alpári Pista gróf Bérczy Ernő, Kochmeister Márton házimester és színházi főportás Sugár Lajos, Kochmeisterné T. Forray Rózsa, a házmeister lánya: Zsófi Pártos Klári, Rózi Turay Ida, Rosonfeld, uzorász — Harsányi Heszó, Kender István, elemi iskolai pedellus Várnyay János, Árpád, a fia, segédházteljesítő és közsörüs Makláry Zoltán, báró Fírely Tihamérné Baesányi Paula, Magda baronesz Számörkény Franciska, Kis Elnem, két orfeumi főpincér, a „vörös” Elemenr Békffy Róbert, Jean, inas a báróknál Martinek István, az akadémiai tag Ritka Ferenc, inas a grófnál Szöll Richard.

Történik: ma, Budapesten.

A „Huncut a lány” sorozatos előadása változatlan érdeklődés mellett folyik a Király Színházban, ahol a nagyszerű Stolz-operett a jövő héten is minden este színikerül. Vasárnap délután a „Mézeskalács”-ot adják, 3 órákor mérsékelt helyárrakkal.

A Szegény Jonathán bemutatója a Fővárosi Operettszínházban a jövő hét nagy színházi eseménye lesz. Csütörtökön adják először Millőcker mesterművét, amelyre már hetek óta készül a színház művészszenzációja. Fényben, pompában, művészi teljesítményben, a tömegjelönetek újszerű rendezésében a Fővárosi Operettszínház előadása olyan nagy izgerkék, amely ismét élénk várakozást a klasszikus operettidők legszebb estéit. Az egészen szokatlan nagyarányú előkészületek miatt hétfőn, kedden és szerdán a Fővárosi Operettszínházban nem tartanak előadást. Az első előadások jegyeit már árusítják.

Amerika lánya a közönség zajos tapsai közt folytatja a Városi Színház egész következő héten nagyszerű sorozatát, mindenhok a bemutató kitűnő szereposztásában. Ma, vasárnap délután a Cár és ács című vígjopera van műsoron, jövő vasárnap délután a Zsidóné kerül színré. Következő hétfőn Sándor Erzsébet kamaranékeknővel és Környey Bélával a Bánk bán operát adják.

A „Szépség” és a „Froufrou”, a Magyar Színház tavaszi két nagy sikere váltakozik jövő héten a műsoron. A „Szépség” hétfőn, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap este, a „Froufrou” kedden és szombaton kerül színré. Vasárnap délután „A kis róla” kerül színré, 3 órákor, mérsékelt helyárrak mellett.

„A papának igaza volt” bemutatója. Szombaton mutatták be a Belvárosi Színházban Saesha Guintry vigjátékát. „A papának igaza volt” (Mon pere avait raison), mely előadásnak külön érdekesége, hogy egyik főszerpében Törzs először lép a Belvárosi Színház színpadára, másik főszerpében pedig a külföldről hazatért Garas Márton mutatkozik be a színház közönségének. A nagy érdeklődéssel fogadott ünnepségben kilökött T. Forray Rózi, Bóth Klári, Abonyi játssanak kiváló szerepeket. Az ünnepség előadását a jövő héten hétfőn, szerdán, csütörtökön, pénteken és jövő vasárnap este megismétlik. Kedden Bus Fekete László „Mihályin két lánya” című nagyszerű vigjátékát van műsoron, szombaton Szenes Béla népszerű vigjátékát. „A buta ember”-t játsszák, Vasárnap délután Bus Fekete darabjának, a „Mihályin két lánya”-nak lesz az első diótűni előadása 3 órákor, mérsékelt helyárrak mellett.

„Gyere be rózsám” egész héten. A Blaha Lujza Színházban a jövő héten is minden este a „Gyere be rózsám” előadást ismétlik Rátkával, mint vendéggel, melynek minden előadását valóságos vigignevet a közönség. Vasárnap délután Rákosi Jenő népszerű művét, „Éjjel az erdőn” kerül színré Vady Ilonával, Bercelly Magdával, Rozsnyai Ilonával, Abonyival, Szirmaival, Matányval, Tamással, Tihanyival és Boross Gézával a főszerpében, 3 órákor mérsékelt helyárrak mellett.

Egy igazi színházi est

Irta: Főrsz Jenő

Az apának igaza volt. Franca vigjátékát telve a francia esprit-nek egész tárházzal. Kell-e még többet mondanom. Hasonló a régi, nemzetiszínházi vigjátékokhoz, amikor a közönség végigmosolyogta az egész előadást, mert minden szó, ami a színpadon elhangzott, mosolyt fakasztott.

A színlész számára is pompás feladat. Számomra például „Az apának igaza volt” egy előadása igazi színházi est, amikor félóra híjján mindig a színpadon vagyok és amikor az előadásnak vége van, akár újból is kezdhethem, mert semmi fáradságot nem érzek. Ez az igazi színpad: fél nyolc-tól fél tíz-zenegyig színpadon lenni. Színpadon lenni nélküli, hogy a legcsekélyebb kimerültség is erőt vegyen a színlészén.

A franciák tudnak csak ilyet írni és néhány magyar szerző, akiknek darabjaiban legtöbbször hasonló jól éreztem magam. Ha sok ilyen darabunk volna, bizony sok fáradságtól óvatnánk meg a színlész, közönséget egyaránt.

A Baj van Zsófiával! Főpróbája szerdán délelőtti (a premier napján) fél 11 órákor lesz a Renaissance Színházban. A jegyeket kedden fél 11–2 óra között adják ki.

A Mozgókerék Otthon színikerül műsora: A vér rajai, amerikai Jewellfilm (felv.), főszerpében: Elinor Fair, Maupassant világhírű regénye: Egy asszony vallomása, regény 6 felv. Angol, magyar híradó. (Előadások ma: 4, 6, 8, 10 órákor.)

Az Andrássy úti Színház nagyszerű szezonjáról műsora a jövő héten is minden este ismétlésre kerül Titkos Ilona, Törzs, Tarnay, Z. Molnár, Vágó és az egész művészszerződés fellettével a „Füg-göny”, „Krémes”, „Az alsó országn”, „A siófoki gyoron”, „Viakszvirág” című nagyhatású darabokban, tréfákban és maganzésmokban. Ugyanezt a műsort ismétlik vasárnap délután is 3 1/2 óral között, mérsékelt helyárrak mellett.



DREHER

Frakk és szmoking

öltönyök kölcsönzése, keveset használt írtárukak legolcsóbban kaphatók. Szereplőn, férfitárukat állandóan ve zek. Frost A. Lajos, VI. Szerezen-utca 47. Telefon 203-26

Vidám Színpad

Nagymező-utca 17. szám. Telefon 17-97

RIP-RIP

Énekes, látványos kabaréruv 15 képben

Budapest színházi szenzációja

Kezdeté 9/9 órákor

Ne legyen raglánt, felöltöt, férfiruhát mig nem láttá **Schnur Henrik** kirakatát, Budapest, Rákóczi út 16. szám.

Fekete Mihály ujabb rekordot javított 5 kilométeren

A KAOE országos atlétikai versenye
Gyatra rendezésben bonyolította le a KAOE kétnapos atlétikai versenyét a löversenyteri pályán. Futballesemények hiányában, nagy közönség ment ki a rekkenő nyári hőségben a pályára és hosszasan szemlélte azt a sok rendezési hibát, amelyeket a hozzá nem értő emberekkel zsúfolat pályán követtek.

Fekete Mihály, az ESC Amerikából hazatért kitűnő gyaloglóatlétája ma újabb rekordot javított, ezúttal 5 kilométeren.

Az eredmények egyébként jők voltak, bár a versenyen aránylag kevesen indultak.
Részletes eredmények:
1500 méteres síkfutás. 1. Kultsár István (MAC) 4 p. 38 mp.
5 kilométeres gyaloglás. 1. Fekete Mihály (ESC) 24 p. 5 mp. Országos rekord!
2. Soltész (ESC).
1x100 méteres staféta. 1. KAOE 49.5 mp. 2. MAC.
200 m. síkfutás. 3. előfutamat után a döntőben 1. Ruzicska (KAOE) 23.5 mp. 2. Barsi (BBTE). 3. Steinmetz (KAOE).
100 m. síkfutás. 1. oszt. handicap. 1. Gerő Ferenc (KAOE) 11 mp. 2. Rátkai (FTC) 11.1 mp.

Magasnyári 1. osztály. 1. Szállgyi (MAC) 173 cm. 2. Muskát (MTK) 173 cm. 3. Magyar (MTK).

200 m. gátfutás. 1. Muskát (MTK) 28 mp. 2. Ujfaluczky (FTC).

3000 m. síkfutás junior. 1. Sárvári (MAC) 17 p. 16.4 mp. 2. Friedmann (FTC) 38 p. 2 mp.

400 m. síkfutás. 1. Kuruczy Lajos (KAOE) 50.2 mp. 2. Gerő Mór (KAOE).

Magyarország 25 kilométeres futóbajnoksága

Bajnok: Király Pál (ESC)

A KAOE vasárnapi versenyének keretében futották le a 25 kilométeres országos futóbajnokságot. A start a löversenyteri pályán volt, ahol 1 kört lefutva, a versenyzők kifutottak a gödöllői országútra.

A versenyen Király Pál (ESC) győzött, másodiknak Kádár Béla (ESC) futott be, míg harmadik a csillaghegyi Hrenyovszky volt.

A versenyen egy csapat szegedi futó is starthoz állott és pedig a szegedi *Kertész Egyleti Atlétikai Klub, a Szegedi Vasutas Sport Klub és a Szegedi Munkás Testvér Egyesület* atlétái. Mitűn pályabíró nem volt, a szegedi klub atlétáit és így 3-4 kilométerrel töltött futottak.

Király Pál beteges, 38 fokal lázzal állott starthoz. *A verseny után összeesett és beteg szállították haza klubtársai.*

Késő éjszaka értesülünk arról, hogy Varga Béla dr. világbajnokunk Király Pált megvizsgálta és megállapította, hogy aggodalomra nincsen ok.

A Magyar U25 Szövetség országos újonc- és tömegstaféta-versenye

Nagy és lelkes közönség jelenlétében rendezte meg a MÚSz vasárnapi délutáni újonc és tömegstaféta-versenyét a Császárúriúti felfutásdjában. A rendezés mintaszéri és gyorsan perdülő volt, amely a MÚSz kitűnő rendező-gárdájának és elsősorban Kéler Tibor dr. ügyvezető alelnöknek, Komjády Bélának és Kelemen Jenőnek érdeme.

Az eredmények a következők:
70 méteres újoncverseny. Négy előfutamat után a döntőben 1. Hoffmann (MAFC) 48 mp. — 10x17 méteres mellstaféta. 1. MAFC 10.03 mp. 2. NSC. 3. III. TVE. — 70 méteres újonc mellstaféta. 01 előfutamat után a döntőben 1. Kehidi (MAFC) 36 mp. — Múgrás újoncnak. 1. Gézeze (BKAC) 28.2 mp. 2. Tancos (BKAC). 3. Wuksits OTE. — 70 méteres újonc-hátszisz. 1. Neumann (MTK) 1 1/2 mp. 2. Beydsen (BKAC). — 17 70 méteres staféta. 1. MAFC 2. VAC. — 210 méteres újoncverseny. 1. Varga Richard (III. TVE). 2. Schwandner Ferenc (MTK). 3. Keresztes (NSC). — 70 méteres hátsziszverseny. 1. Benze Irén (MUE) 1 p. 17 mp. 2. Veres Magda (FTC). 3. Vrabel Annus (NSC). — 3x70 méteres újonc vegyesstaféta. 1. MAFC 2 p. 47 mp. 2. BKAC. — 10x70 méteres hátstaféta. 1. MAFC 9 p. 36 mp. 2. NSC. 3. VAC. — 3x70 méteres újoncstaféta. 1. III. TVE 2 p. 40 mp. 2. MAFC. 3. NSC.

Vizipóló újonc csapatok részére. (Döntőtörökés) MAFC-NSC 4:1. Földidő 4:0. Bíró: Kánn Ferenc. A Műgyógytornász nagy fényben voltak.



VASÁRNAPI SPORT

A futballopmplás első selejtező mérkőzése!

Az Egyesült Államok csapata csak minimális gólaránnyal győzte le Esztorozsgot — Olaszország legyőzte Spanyolországot, Svájc Litvánát, Csehország Törökországot — A magyar olimpiail csapat fogadtatása

A futballopmplás selejtező mérkőzéseink első részét vasárnap lebonyolították. Ezeknek során a legnagyobb meglepetés az volt, hogy

az Egyesült Államok csapata, amelynek képességéről eddig a kontinensen igen keveset tudtak és így első szereplését a legnagyobb érdeklődéssel várták, csak minimális gólaránnyal tudta Esztorozsg győgne csapatát legyőzni.

Melegítést kellett az is, hogy a nagy képességekkel megáldott spanyol olimpiail csapat Olaszországtól ugyancsak minimális gólarányú vereséget szenvedett és így a további küzdelemből kiesett.

Részletes tudósításunk a következő:
Olaszország—Spanyolország 1:0 (0:0)

Stade Colombes. Bíró: Slawick (Franciaország). Határbírók: Fourgeois és Langres (Franciaország).

Hévos és izgalmas küzdelem jellemezte a mérkőzést, amely helyenként durvaságokba esedett át. A bíró erőlytelen volt.

A magyar olimpiail csapat hivatalos fogadtatása. A francia olimpiail bizottság hivatalos fogadtatása alkalmával Rimet, a francia olimpiail bizottság elnöke magaszórányal beszéldeben üdvözölte a magyar futball olimpiail reprezentánsait.

Csapatunk ma, hétfőn a következő összehelyítésben veszi fel a küzdelem Lengyelországt ellen: **Bíró—Flug II, Mendi—Orth, Guttman, Blom—Braun, Molnar, Opata, Hirzer, Jeny.**

Magyarország törvőbajnoksága. A Vigadó kistermében megtartott bajnoki mitingen nagyszámú, előkelő közönség jelent meg. Az eredmények a következők: 1. *Schenker Zoltán* azezdres (WVC) 5 győzelem, vereség nélkül. 2. *Tóth Péter dr.* (MAC) 3 győzelem. 3. *Hajdu (NV)* 3 győzelem. 4. *Lichtenecerk István* (MAC) 2 győzelem. 5. *Rády József* (MAC) 0 győzelem.

Magyarország tennisbajnoksága. A Margitszigeten megtartott versenyen a férfi egyes-versenyt *Kehrling Béla* nyerte Göntz ellen 6/4, 6/4, 6/4 arányban.

A **Kerékpáros Szövetség** harmadik olimpiail próbaversenye. A Budapest—Szolnok közötti 138 kilométeres távon folyt le. Az eredmény a következő: 1. *Steiner Ferenc* (Csillag) 5 óra 23 perc alatt 400 méterrel. 2. *Rusovszky (MKSZ)*. 3. *Bonska (BTC)*.

Melegítések a másodosztályban. A másodosztályban főúnyesen vezető Nemzetiek vasárnap 2:1 arányú szenzióves vereséget szenvedtek az Ekerszeresektől. — Hasonló meglepetés a MAC veresége a KAOE csapatától. A kérsárgák ugyanis szintén 2:1 arányban kaptak ki a KAOE-tól. A TTC 2:1 arányban verte meg a BAR-ot, a Postás ugyanilyen gólaránnyal az EMTK-t.

Nagy veredékek egy külteki futballpályán. A rákosfalvi BRSC-pályán vasárnap délután lejátszott **FIAC—MÁV**-mérkőzésben egy tiszegyes büntetőgöze fölött támadt vita következményeképpen veredékek támadt a játékosok között, amelybe a közönség is beavatkozott. A veredések után a rendőrség vezetett véget.

Döntőjellegű bajnoki mérkőzés vidéken. A Szombathelyi Atlétikai Klub 2:1 arányban győzte le riválisát: a Tata-bányai Sport Clubot a dunántúli bajnokságtól vívott küzdelemben.

Svájc—Litvánia 9:0
Stade Pershing. Bíró: Retschury (Ausztria). Határbírók: Seamount (Olaszország), Fabris (Jugoszlávia).

A győgne képességű litván csapat nem tudott ellentállni a magyar olimpiail csapat felett győzelmesen kikerült nagyszerű svájci együttes támadásainak.

Csehország—Törökország 5:2
Stade Bergeyre. Bíró: Andersen (Norvégia). Határbírók: Iváncsics (Magyarország), Obrubansky (Lengyelország).

A faverit csek csapatolt is többet várt a világt sportközönsége. A mérkőzés egyébként a csekhe nagy fönyének jégében zajlott le.

Egyesült Államok—Esztorozsg 1:0
Pershing Stadion. Bíró: Putz (Belgium). Határbírók: Juszuf Mohamed (Egipptom), Colina (Spanyolország).

Az Egyesült Államok csapata mindössze egy gólt tudott a győgne képességű esztek hálójába juttatni

Kiss Tivadar győgne bíraskodott Bécében. Szerdán játszották le Bécében Ausztria és Bulgária szövetségi válogatói csapatai mérkőzéseiket, győgne érdeklődés mellett. Az esztrákok 6:0 arányban győzne válosággal lelépték győgne balkáni ellenfelüket. A könnyű meccset **Kiss Tivadar**, az **MISz** új alelnöke vezette, oly kriminálisan rosszul, hogy az egyébként objektív esztrák sportesítő egyértelműen a legsúlyosabb kritikával illette **Kiss Tivadar** bécsi szereplését. A Bécében megjelenő *Die Stunde* a következőket írta a mérkőzést vezető bíróról:

„A mérkőzés vezetésére **Kiss Tivadar**, budapesti bíró rendezett kéjtámadást Bécsebe. *Perverz* idea volt az azok részéről, akik csak a mérkőzés közben látták megdöbbenve azt, hogy **Kiss Tivadar** Bécében még harmadosztályú bíró sem lehetne, annál kevésbé országok közötti szövetségi mérkőzés bírja. Ilyen bírák importálására nincs szükségünk.”

A bécsi lap kritikáját csak azért közöljük le, mert helytelenítjük azt, hogy a bíró-bizottság engedélyt adott **Kiss Tivadar**nak a mérkőzés elláallására. Az **MISz** új alelnöke ugyanis a szezonban állandóan fontos elsőosztályú mérkőzéseket vezetett, meg pedig oly győgne, hogy egyáltalán nem lejt meg. De károsnak tartjuk **Kiss Tivadar** nemzetközi szerepeltetését a magyar bírói kar szempontjából, mert **Gerő Ferenc** és **Iváncsics Mihály** külföldön vezetett mérkőzése a legszigorúbb kritikát is kiáltották és így ez a multheti incidens súlyos károkat okozott a magyar futballbírói karnak.

Vasárnapi eredmények Bécében. **Kupa**-sportulak: **WAC—Sportulak** 1:0, **Rapid—Viktoria Ziskow (Prága)** 2:1 (1:0), **Hakoah—Makkabea (Brünn)** 3:2 (2:0). — **II. osztály:** **Donaustadt—Florisdorf** 1:0. **Ausztria** 25 kilométeres futóbajnokságt **Frantz** nyerte 1 óra 53 perc és 26 mp. alatt. 2. **Bíró** 1 óra 54 p. 17 mp. (MTI).

A székesfővárosi polgári fiúiskolák torna- és játékinnepeje. Vasárnap délután folyt le az **Üllői úti pályán**. Szabadgyakorlatok és szép egyéni számok váltakoztak és nagyszámú közönség érdeklődött a kitűnően sikerült tornáinapjait iránt.

Lósport Káposztásmegyeri versenyek

**Pestvidéki versenyegyet
Május—júniusi meeting
Második nap**

A verőfényes idő rekordközönséget vonzott ki a mai versenynapon, amely általában a néptelen mezőnyöök jellemzőek és csupán a sikeresen állítottak népes mezőnyöök a starter kere alá. Nagyobb meglepetést egyik futam sem hozott, hacsak az **Alpion** győzelmét nem tekintjük annak a győgne kasszafizetés után ítéltve, de a legszeesebb lovak egyike volt eddigi teljesítménye alapján és az a táv képességeinek különösen megfelelt a győgne ítélt megítélésével sikeresen bánt el ellenfeleivel. A napot kezdő vadászgratnál nagy érdeklődéssel figyezte a közönség a élők tetszésnyilvánításával honórítta a szebb ugrálókat.

Részletes eredmények:
I. Gátverseny. 2400 m. Start másodosztori kísérletre sikerült. Róvid ideig **Peió** veszi át a vezetést, de a forúlúban **Ferrario** az élre nyomul s vezető a mezőnyt az utolsóföldig gátig, amelyt **Verá III**-mal együtt vesznek. Az utolsó gát után **Verá III**, teljesen visszakiss a **Ferrario** könnyen 8 1/2 fossal győz **Fetó** ellen. 1. **Ferrario** (2 1/2 f. Csató). 2. **Peió** (3 Orosz). 3. **Verá III**. (3 Selmezy. Tot. 1000:1500).

II. Akadályverseny-handicap. 4000 m. Start a tribúnák mögött. **Falkó**, **Csacska** a sorrend, majd **Csacska** veszi át a vezetést. A sorrend nem változik az utolsó fordulóig, amikor **Felkelő** nyomul az élre s könnyen kéri hossal nyer. A teljesen elkészült **Csacska** **Marlette**-t a harmadik helyre utasítja. 1. **Felkelő** (2 1/2 r. Paták). 2. **Marlette** (2 1/2 Selmezy). 3. **Csacska** (5 Hűde). Tot. 1000:1500.

III. Handicap. 1400 m. 1. **Alpion** (8 Stencz). 2. **Papuhos** (20 Schmidt). 3. **Xerxes** (8 Hofbauer). F. m. **Pannikám**, **Gyöngyi**, **Santolina**, **Piczikám**, **Viktor**, **Madama Mére**, **Facette**, **Alma**, **Vigoro**, **Fáma** és **Lanka**. Tot. 1000:1500, 4400, 13000, 2400.

IV. Gátverseny-handicap. 2800 m. Start a Jenő rakonéltankodása miatt soká késik. Start után **Jenő** erős, tőpmóhan hosszakal vezeti a mezőnyt, nagyon szépen veszi a gátakat, de a fordulóban kitör s teljesen kiesik a versenyből, amelyet **Lord Newton** biztosan nyer **Angry** ellen. 1. **Lord Newton** (7:10 r. Csató). 2. **Angry** (4 Kiszivható). 3. **Spinette** (1 1/2 Selmezy) F. m. **Jenő**. Tot. 1000:1500.

V. Weller-handicap. 900 m. Start többszöri kísérletre sikerült. **Tini** egy sikertelen startnál elszalad s lovasa nem is tudta starthoz állítani. Sikerült startnál a mezőny közepe jón el jól a gátpól. A táv után **Pozeuse** nyomul az élre s bizonyan nyer **Faluszépe** és **Szivtelen** ellen. 1. **Pozeuse** (1 1/2 Takács). 2. **Faluszépe** (8 Horváth). 3. **Szivtelen** (14 Lapos). F. m. **Delmartino**, **Rikító**, **Caína**, **Eszes**, **Rema zuri**, **Pajkos II.**, **Cricket**, **Beau Fox**, **Morinda**, **Tini** és **Talisman**. Tot. 1000: 2400, 1600, 2100, 4000.

Tavaszi vadászgratás. 1. **Percol Oltá** vér **Boros II.** (lov. **Kánya** Antal, hibapont 0). 2. **Vince** **Andor Csokonai** (lov. **Szűcs István**, hibapont 0). 3. **Szolc Dező** **Dainty** (lov. **Talajdonos**, hibapont 3). F. m. **Jelly-Ho** (**Bogya**), **Snodnon** (**Cseh**). A mustra (**Illésy**), **Tisza** (**Bolgár**).

Kiadja:
A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

VISETL férfiruhákat, egyenruhákat, lakásán veszek. **László**. Népszínház ucca 18. szám. Telefon: Jozsei 42-79.

Hamisfogat 100.000-19
Aranyat, ezüstöt, brilliánt, ékszer, legdrágábbban veszt
Iváncsics ékszerész, VIII. Baross u. 75

Műfogpótlások
legutolsó naplri Árban
részletfizetésekre is
VIII. Gyulay Pál ucca 14
Amerikai rendszerű fogorvost
rendelőkötészt

BRILLIANSOKAT
gyöngyöket, régiségeket mindenkinél drágábbban veszek **Székely Emil, Királyúcca 57**
(Térztemplommal szemben)

SZAKLOVSI rendelőkötészt és namibetűpótlást
ezüst salvárván-oltás. — Rendelés egész nap
Rákóczi-út 32. l. em. 1. Rókussal szemben.